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Αθήνα, σήµερα 18 Σεπτεµβρίου 2019, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.30’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 11-9-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΣΤ’ συνεδριάσεως, της Τετάρτης 11
Σεπτεµβρίου 2019, σε ό,τι αφορά τη ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της από 24-07-2019 Π.Ν.Π. «Λήψη µέτρων
για την αντιµετώπιση άµεσων κινδύνων και αναγκών στις περιο-
χές της Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής που επλή-
γησαν από τις πυρκαγιές της 23ης Ιουλίου 2018 (Α’ 127), σύσταση
και καταστατικό λειτουργίας της εταιρείας «Μάτι Ξανά» και άλλες
διατάξεις»).

Πριν εισέλθουµε στην ηµερήσια διάταξη της νοµοθετικής εργα-
σίας, θα γίνει πρώτα αναφορά από το Προεδρείο για την ηµέρα
εθνικής µνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας. 

Η Βουλή των Ελλήνων, µε οµόφωνη απόφαση της 24ης Σεπτεµ-
βρίου του 1998 καθιέρωσε τη 14η Σεπτεµβρίου ως ηµέρα εθνικής
µνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το
τουρκικό κράτος. Έτσι, σήµερα τιµούµε την ηµέρα αυτή, κάνο-
ντας αναφορά στα θλιβερά γεγονότα του Σεπτεµβρίου του 1922,
που τερµάτισαν τη µακροχρόνια ιστορική παρουσία των Ελλήνων
στην ιωνική γη.

Ενενήντα επτά χρόνια µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή τι-
µούµε όχι µόνο όσους έχασαν τη ζωή τους, αλλά και όσους επέ-
ζησαν από τα τραγικά γεγονότα και κατάφεραν να φτάσουν στην
Ελλάδα ως πρόσφυγες.

Ακόµη, την ηµέρα αυτή η Εκκλησία µας τιµά τη µνήµη του
Αγίου Εθνοϊεροµάρτυρος Χρυσοστόµου Σµύρνης, ο οποίος µο-
λονότι είχε τη δυνατότητα να φύγει και να γλιτώσει τη ζωή του,
επέλεξε να θυσιαστεί, ως καλός ποιµένας, υπέρ του ποιµνίου του
και έτσι παρέµεινε ως το τέλος στις επάλξεις του αγώνα και της
αντίστασης.

Για πολλούς ιστορικούς η Γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς
Ασίας θεωρείται ισάξια της Άλωσης της Πόλης. Η Σµύρνη ήταν
το µεγαλύτερο πνευµατικό κέντρο της Μικράς Ασίας, µε κυ-
ρίαρχο στοιχείο το ελληνικό. Ο Ελληνισµός της Μικράς Ασίας
ανέπτυξε τέχνες και γράµµατα. Εκεί άνθισε η οικονοµία και το
εµπόριο.

Σήµερα, λοιπόν, τιµούµε όλους όσοι έχασαν τη ζωή τους βίαια.
Ο πλήρης απολογισµός της καταστροφής αυτής, που συντελέ-
στηκε ιστορικά σε δύο περιόδους, 1914-1918 και 1920-1924, είναι
πράγµατι πολύ δύσκολος. Οι αρπαγές και οι λεηλασίες σπιτιών

και περιουσιών, οι γεωργικές και κτηνοτροφικές καταστροφές,
το γκρέµισµα σχολείων και ναών, οι µαρτυρικοί βασανισµοί αιχ-
µαλώτων αποτελούν µερικά από τα θλιβερά γεγονότα. 

Τιµούµε όµως και τη µνήµη όσων επέζησαν και ήρθαν πρόσφυ-
γες στην Ελλάδα κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες. Παρά τις
κακουχίες και τη συχνή αµφισβήτηση των γηγενών, οι Έλληνες
που προέρχονταν από τη Μικρά Ασία κατάφεραν να προκόψουν
και να διακριθούν σε πολλούς τοµείς της ελληνικής κοινωνίας.
Βοήθησαν στην πολιτική, κοινωνική και οικονοµική ανάκαµψη της
Ελλάδας. Εξίσου σηµαντική ήταν και η πολιτισµική τους συνει-
σφορά. Μέσα από τις διηγήσεις, τα τραγούδια και τους χορούς
κατάφεραν να κρατήσουν ζωντανή στη µνήµη µας τη Σµύρνη, το
Αϊβαλί, το Ικόνιο, την Καισάρεια, την Τραπεζούντα και τη Σαµ-
ψούντα. 

Η Γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας αποτελεί ένα
αδιαµφισβήτητο ιστορικό γεγονός. Η τιµή στη µνήµη των θυµά-
των της Γενοκτονίας δεν στρέφεται εναντίον της σηµερινής
Τουρκίας ή του τουρκικού λαού. Η Ελλάδα επιθυµεί καλές και ει-
λικρινείς σχέσεις µε όλους τους γείτονες, εταίρους και συµµά-
χους, συµπεριλαµβανοµένης και της Τουρκίας. Όµως, δεν πρό-
κειται να κάνουµε καµµία έκπτωση στις αρχές του Διεθνούς Δι-
καίου και της καλής γειτονίας. Καλούµε τη γείτονα χώρα να προ-
σηλωθεί σε αυτές τις αρχές και τις αξίες, προκειµένου να µπορέ-
σουµε από κοινού να οικοδοµήσουµε ένα µέλλον ασφάλειας και
ευηµερίας για τους λαούς µας. Οι προκλήσεις και η παραβίαση
κυριαρχικών δικαιωµάτων τρίτων χωρών από την Άγκυρα δεν
βοηθάει την περιφερειακή σταθερότητα. 

Η Ελλάδα, σε κάθε περίπτωση, θα παραµείνει φάρος δηµο-
κρατίας και σταθερότητας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και στη
Μεσόγειο.

Σας ευχαριστώ και σας καλώ να τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή.
(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο των επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 19
Σεπτεµβρίου 2019. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 7/16-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
A’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, µε θέµα: «Προστασία πολιτών- δανειοληπτών από
την καταχρηστική λειτουργία δικηγορικών γραφείων ως εισπρα-
κτικών εταιρειών».

2. Η µε αριθµό 6/13-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντιπρο-
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έδρου της Βουλής και Βουλευτή Αρκαδίας του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Να αντιµετωπισθούν
τα προβλήµατα και να παύσει η εγκατάλειψη του Κρατικού Ιδρύ-
µατος Βυτίνας.».

3. Η µε αριθµό 18/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Μανώλη
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Για τις ληστρικές τιµές των σταφυλιών στην Πε-
ριφερειακή Ενότητα Ηρακλείου».

4. Η µε αριθµό 13/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2 Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων, µε θέµα: «Αλλαγή του
νοµοθετικού πλαισίου για τον αιγιαλό.».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 9/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, µε
θέµα: «Καθυστερεί υπερβολικά η έκδοση συντάξεων και τα προ-
βλήµατα των µικροσυνταξιούχων είναι ιδιαίτερα έντονα µετά την
µείωση των εισοδηµάτων τους, την κατάργηση του ΕΚΑΣ και του
κατώτερου πλαφόν στη σύνταξη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης: «Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανι-
σµού Ασφάλειας Δικτύων και Πληροφοριών (ENISA), “Ευρωπαϊ-
κού Οργανισµού Κυβερνοασφάλειας (ENISA)”».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Λοβέρ-

δο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατάλαβα ότι µπαί-

νετε στην ανακοίνωση του εισηγητή του πρώτου κόµµατος. Αυτό
κατάλαβα και γι’ αυτό ζήτησα τον λόγο. Αν κατάλαβα λάθος, µε
συγχωρείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, δεν έχετε κατα-
λάβει καλά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχετε ανακοινώσει τη διαδικασία;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μπαίνουµε στη δια-

δικασία της ηµερήσιας διάταξης, δηλαδή της κύρωσης αυτής
της συµφωνίας, όπου σύµφωνα µε τη διαδικασία του άρθρου 108
του Κανονισµού της Βουλής έχουν δικαίωµα να λάβουν τον λόγο
µόνο όσοι εξέφρασαν αντίρρηση. Εσείς είστε έµπειρος, παλαιός
και το γνωρίζετε. Αυτοί που έχουν αντίρρηση για την κύρωση,
µπορούν να ζητήσουν τον λόγο. Μπορούν, όµως, και να µην τον
ζητήσουν. 

Έχετε αντίρρηση, κύριε Κεγκέρογλου;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, φαίνεται και από

τα Πρακτικά ότι έχουµε καταψηφίσει και, βεβαίως, θα διεκδική-
σουµε το δικαίωµα να µιλήσουµε και στην Ολοµέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εγώ βλέπω ότι η Νέα
Δηµοκρατία ψήφισε υπέρ, ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε υπέρ, το Κίνηµα Αλ-
λαγής καταψήφισε, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας καταψή-
φισε, η Ελληνική Λύση εξέφρασε επιφύλαξη, άρα έχει δικαίωµα
να οµιλήσει και το ΜέΡΑ25 έχει δικαίωµα να οµιλήσει, γιατί κα-
ταψήφισε. 

Κατά κοινοβουλευτική σειρά, λοιπόν, κύριε Κεγκέρογλου, έχε-
τε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα έχουµε τον λόγο

και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, φαντάζοµαι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Πάντα έχουν τον

λόγο οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, κύριε Λοβέρδο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

έρχεται στην Ολοµέλεια ένα νοµοσχέδιο που αφορά τη µεταφορά
του οργανισµού και της έδρας του ENISA από το Ηράκλειο Κρή-
της στην Αθήνα. Από ιδιόκτητα, σύγχρονα κτήρια στο Ηράκλειο,
από µία θέση δίπλα στο ΙΤΕ -το καµάρι της τεχνολογίας της
χώρας µας-, έρχεται και αναζητεί στέγη πλέον στην Αθήνα, µε µια
διαδροµή από το Μαρκόπουλο, στο Μαρούσι και δεν ξέρω σε
ποιες άλλες περιοχές, σε δηµόσιο ή σε ιδιόκτητο κτήριο, µε ενοί-
κια τα οποία πλησιάζουν τις 640 χιλιάδες και µε την αιτιολογία -
όπως αναγράφεται στις απαντήσεις των Υπουργών, δεν είναι δικά
µου-, το µηνιαίο µίσθωµα κ.λπ.: «Το κτήριο επί της Βασιλίσσης Σο-
φίας στο Μαρούσι ως πλέον κατάλληλο κτήριο -πληροί τις τεχνι-
κές προδιαγραφές- είναι κοντά στο αεροδρόµιο των Σπάτων».

Το επιχείρηµα αυτών που ήθελαν τη µεταφορά του οργανισµού
από το Ηράκλειο στην Αττική ήταν ότι θέλουν ο ENISA, ο οργανι-
σµός για την ασφάλεια των Δικτύων και των Τηλεπικοινωνιών, η
αιχµή του δόρατος της τεχνολογικής εξέλιξης, να είναι -λέει- πε-
ρισσότερο κοντά στις Βρυξέλλες και στις ευρωπαϊκές πρωτεύου-
σες. Αυτό κατά τους κυβερνώντες, χθεσινούς και σηµερινούς,
σηµαίνει ότι πρέπει να είναι σε κάποιο δήµο της Αττικής.

Πραγµατικά είναι ένα επιχείρηµα το οποίο δεν στέκει, γιατί τη
σύγχρονη εποχή και ειδικά για τον ENISA και τους οργανισµούς
που έχουν αυτήν την τεχνολογία στα χέρια τους και που ασχο-
λούνται µε αυτή την τεχνολογία, οι αποστάσεις και η θέση τέ-
τοιου τύπου δεν χωρεί. Άλλα επιχειρήµατα µπορεί να υπάρχουν,
όπως ότι για να έλθουν τα στελέχη θέλουν να είναι σε µία µεγάλη
πόλη, σε µία µεγαλούπολη και δεν θέλουν να είναι σε µια πόλη
των διακοσίων πενήντα χιλιάδων, όπως το Ηράκλειο, δεν θέλουν
να είναι στην Κρήτη και να µπαίνουν πιθανόν σε δεύτερο αερο-
πλάνο. Ξέρετε, θέλουν κάτι παραπάνω από τη ζωή τους. Τέτοια
επιχειρήµατα θα µπορούσα να τα ακούσω αν και δεν τα αποδέ-
χοµαι. Ψεύτικα επιχειρήµατα, όµως, όχι.

Η σκοπιµότητα της µεταφοράς είναι συγκεκριµένη. Και, βε-
βαίως, υπήρξαν πάρα πολλές προσπάθειες αυτός ο οργανισµός
να µεταφερθεί, οι οποίες εντάχθηκαν και συντονίστηκαν µετά την
αλλαγή γενικού διευθυντή. Και, δυστυχώς, βρήκαν ευήκοα ώτα
στον Υπουργό κ. Βορίδη και στη συνέχεια στην επόµενη κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ, στον κ. Παππά και στους λοιπούς, στον κ. Σπίρ-
τζη, στον κ. Τσακαλώτο.

Τον Νοέµβριο του 2018 υπεγράφη η συµφωνία για τη µετα-
φορά της έδρας του οργανισµού. Πέρασε ένα αρκετά µεγάλο
διάστηµα και την 1η Απριλίου έγιναν τα εγκαίνια του σύγχρονου
κτηρίου στην Κρήτη. Ήταν σύµπτωση το ότι ήταν 1η Απριλίου;
Πραγµατικά είναι να γελάει κανείς. Επαίνεσαν όλοι τον οργανι-
σµό, θυµήθηκαν όλοι ότι ο οργανισµός αυτός ήρθε επί Ελληνικής
Προεδρίας, το 2003, όπως θυµήθηκαν όλοι ότι ένας οργανισµός
σήµερα για την ασφάλεια των δικτύων και των τηλεπικοινωνιών
είναι παραπάνω από απαραίτητος και πρέπει πραγµατικά να συγ-
χρονιστεί η Ευρώπη µε την Δ’ Βιοµηχανική Επανάσταση και να
διασφαλίσει τις επικοινωνίες των πολιτών. 

Μετά από δέκα ηµέρες ο κ. Παππάς κατέθεσε νοµοσχέδιο για
τη µεταφορά της έδρας από το ιδιόκτητο κτήριο στην Αθήνα.
Ήρθαν οι εκλογές, το νοµοσχέδιο δεν συζητήθηκε ποτέ και ήρθε
η επόµενη κυβέρνηση. Ήρθε η επόµενη κυβέρνηση, λοιπόν, η
οποία είχε καταθέσει ως αντιπολίτευση µέχρι το Μάιο του 2019
δεκαεπτά ερωτήσεις. Πρωτεργάτης ήταν ο κ. Αυγενάκης, ο Ηρα-
κλειώτης Βουλευτής, αλλά και άλλοι, η κ. Μισέλ Ασηµακοπούλου
κ.λπ.. Το τι λένε στις ερωτήσεις, µπορεί να το δει κάποιος. Είναι
πάρα πολλές. Όµως, σηµασία έχουν και οι απαντήσεις, έχουν ση-
µασία τα φαιδρά επιχειρήµατα Υπουργών για όλο αυτό το οποίο
στήθηκε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε, αν έχετε την καλοσύνη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ναι, κύριε Κεγκέρο-

γλου, θα σας δώσω παραπάνω χρόνο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και ξέρετε, δεν είναι ένα θέµα το-

πικιστικό, όπως πήγαν να το παρουσιάσουν κάποιοι. Είναι ένα
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θέµα που έχει να κάνει µε την αντίληψη που διακατέχει και το ΣΥ-
ΡΙΖΑ και τη Νέα Δηµοκρατία για το πώς αντιλαµβάνονται τις εξε-
λίξεις και τον ρόλο των περιφερειών. Είναι δυνατόν από το Δήµο
Μαρκόπουλου να µπορεί να έχει καλύτερη επικοινωνία µε τις Βρυ-
ξέλλες και τις άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες απ’ ότι από το
Ηράκλειο; Πού στέκει αυτό; Πού µπορεί να σταθεί ένα τέτοιο επι-
χείρηµα κι έρχεται σε νοµοσχέδιο; Έρχεται σε νοµοσχέδιο! Γιατί
όταν έχεις φτιάξει ιδιόκτητα κτήρια µε την ευρωπαϊκή χρηµατο-
δότηση λες, «Όχι, θα νοικιάσω τώρα κτήρια»; «Στην αρχή…» -λέει-
«…θα γίνει προσπάθεια να εξευρεθεί δηµόσιο κτήριο, αλλά αν δε
υπάρχει, θα νοικιάσουµε κτήρια». Υπάρχουν κτήρια; Έχετε βρει;
Οι εξακόσιες σαράντα χιλιάδες του ΓΛΚ είναι γεγονός;

Είναι η αντίληψη για τη σηµασία, λοιπόν, που δίνετε στην πε-
ριφέρεια, είναι η διαστρέβλωση της πραγµατικότητας γιατί όλα
τα θέλετε στην αυλή σας. Και µιλώ για σας που εντρυφείτε, εδώ,
πέριξ των Αθηνών και του Κολωνακίου και οι οποίοι δεν έχετε την
αντίληψη που έχουµε εµείς ως κόµµα για τον ρόλο που µπορούν
να παίξουν οι ελληνικές περιφέρειες. 

Έχουµε, λοιπόν, ένα θέµα πάρα πολύ σοβαρό. Η Ελλάδα επί
ευρωπαϊκής προεδρίας, µε πρωθυπουργό τον Κώστα Σηµίτη, πέ-
τυχε πάρα πολλά πράγµατα και οι επόµενοι δεν µπορούν να τα
διατηρήσουν. Είναι, βέβαια, ένα γενικότερο φαινόµενο: το τερά-
στιο έργο του ΠΑΣΟΚ στη Μεταπολίτευση, σε όλους τους τοµείς
και δεν µπορούµε να το αξιοποιήσουµε. 

Ένα παράδειγµα θα πω: ‘Εχουµε επτά πανεπιστηµιακά νοσο-
κοµεία, πενήντα νοµαρχιακά νοσοκοµεία, εκατόν ογδόντα κέντρα
υγείας και οι τελευταίες κυβερνήσεις δεν µπορούν καν να τα συν-
τηρήσουν, να τα στελεχώσουν, να τα διατηρήσουν. Είναι κι αυτό
ένα παράδειγµα. Δεν µπορούµε να διαχειριστούµε τις επιτυχίες.
Δεν µπορούµε να διαχειριστούµε την επιτυχία της ένταξης στην
Ευρωζώνη. 

Και µπήκαµε σε µία άλλη περίοδο αµέσως µετά, το 2003, µε
προβλήµατα, µε εκτροχιασµούς, µε κρίση. Είναι δυστυχώς και η
µέρα -που θυµήθηκα- µε τη Μικρασιατική Καταστροφή. Τι απο-
δείχτηκε; Και σήµερα ανάλογο είναι. 

Δεν µπορέσαµε, ως Ελλάδα, να διαχειριστούµε, µε εθνική συ-
νεννόηση, τη µεγάλη επιτυχία της Συµφωνίας των Σεβρών, δεν
µπορέσαµε να διαχειριστούµε τις µεγάλες επιτυχίες του Ελευ-
θερίου Βενιζέλου τότε. Διχασµός, Μικρασιατική Καταστροφή και
συνέχεια προβλήµατα. 

Το ίδιο έγινε και µετά την ένταξη στην Ευρωζώνη, µετά τις µε-
γάλες επιτυχίες της χώρας. Δεν καταφέραµε να τα διαχειρι-
στούµε. Εκτροχιασµός, ναι, πόλωση και διχασµός, που συνεχίζο-
νται και σήµερα, και συνεχείς µικρές και µεγάλες ήττες. Και είναι
ήττες για την πατρίδα. 

Και αυτή τη θεωρώ µικρή ήττα της Ελλάδας των περιφερειών,
της Ευρώπης των περιφερειών! Και τη θεωρώ και ήττα της προ-
όδου και της τεχνολογίας!

Εµείς είµαστε απέναντι σε αυτή τη συµπαιγνία ΣΥΡΙΖΑ και
Νέας Δηµοκρατίας. Είµαστε απέναντι σε αυτή τη «σιωπή των
αµνών», που µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο συναινούν σε αυτήν
την πρωτοβουλία της Κυβέρνησης. Γιατί από τα µικρά ερχόµαστε
και στα µεγάλα. Διότι είναι αντιπροσωπευτικό παράδειγµα οσ-
φυοκαµψίας. Είναι αντιπροσωπευτικό παράδειγµα που δείχνει
πώς η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ το 2015 µας έφερε το τρίτο µνη-
µόνιο. Είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα που µας δείχνει και
αυτό το οποίο συµβαίνει τώρα µε τον κ. Μητσοτάκη, που δεν
τολµά να επαναδιαπραγµατευτεί τις υπογραφές και τη θηλιά που
έχει βάλει ο κ. Τσίπρας στο λαιµό της Ελλάδας και της κοινω-
νίας.

Καταψηφίζουµε, λοιπόν, αυτή την µεταφορά του οργανισµού
και µε κάθε τρόπο θα στηρίξουµε αυτό που εµείς ξεκινήσαµε, τη
δυνατότητα να δηµιουργηθεί ένας ισχυρός οργανισµός και για
την ασφάλεια των επικοινωνιών, αλλά βεβαίως και να µην υπάρ-
χουν άλλες, καινούργιες ήττες για την Ελλάδα των περιφερειών,
για την πρόοδο αυτού του τόπου. α επιχειρήµατα της εισηγητι-
κής έκθεσης αυτού του νοµοσχεδίου θα µείνουν στην ιστορία ως
φαιδρά, αλλά και ως κυνικά επιχειρήµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Είναι και κυνικά, γιατί, όπως αναφέρεται, «Διαµαρτύρονται εκεί
στο Ηράκλειο και θα τους αφήσουµε ένα γραφείο…» -ακούστε
την αιτιολογία- «…για να διευκολυνθεί η µεταφορά της έδρας
στην Αθήνα».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εντάξει, τα είπατε.
Μην επαναλαµβάνεστε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυνισµός και πάνω απ’ όλα α-
στοιχείωτες εισηγητικές εκθέσεις, που είναι ντροπή γι’ αυτούς
που υπέγραψαν τη συµφωνία, αλλά και γι’ αυτούς που την υπο-
στηρίζουν µέσα σε αυτήν τη Βουλή.

Καλώ τους Βουλευτές της Κρήτης, που είχαν τη θέση ότι
έπρεπε να µείνει ο ENISA στο Ηράκλειο, να µην ψηφίσουν αυτήν
τη συµφωνία. Αν την ψηφίσουν, απλώς κοροϊδεύουν για άλλη µία
φορά.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Συντυχάκη,
πριν συνεχίσουµε µε τους επόµενους οµιλητές, τους συναδέλ-
φους από τα άλλα κόµµατα, ζήτησε και θα πάρει τον λόγο -ίσως
έπρεπε να το ζητήσει από την αρχή, όπως θα ήταν σωστότερο-
ο κύριος Υπουργός. Μετά θα ακολουθήσουν όσοι συνάδελφοι
δικαιούστε να πάρετε τον λόγο. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Επικρατείας και Ψη-

φιακής Διακυβέρνησης): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Βουλή
των Ελλήνων καλείται σήµερα να συζητήσει και να κυρώσει τη
Συµφωνία Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και του ENISA, του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Ασφάλειας
Δικτύων και Πληροφοριών, πλέον γνωστού και ως Ευρωπαϊκού
Οργανισµού Κυβερνοασφάλειας.

Το θέµα έχει ήδη αναλυθεί εκτενώς στην αρµόδια Επιτροπή
Δηµόσιας Διοίκησης, Δηµόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αλλά µε
την ανοχή των µελών της επιτροπής θα ήθελα να επαναλάβω
στην Ολοµέλεια επιγραµµατικά ορισµένα στοιχεία τα οποία ήδη
ακούστηκαν.

Η συµφωνία αρχικά υπεγράφη το Νοέµβριο του 2018 από την
προηγούµενη κυβέρνηση. Αντικαθιστά την προϋφιστάµενη συµ-
φωνία που είχε υπογραφεί το 2005 και είχε κυρωθεί δύο χρόνια
αργότερα, το 2007 και αφορούσε ουσιαστικά την εγκατάσταση
αυτού του Οργανισµού, του ENISA. O ENISA ιδρύεται το 2004,
έχει, δηλαδή, δεκαπέντε χρόνια ζωής -ιδρύθηκε µε τον κανονισµό
460- και η αποστολή του είχε να κάνει µε αυτά τα αναδυόµενα
θέµατα της προστασίας κρίσιµων υποδοµών και της πληροφό-
ρησης και της εκπαίδευσης και της στρατηγικής σε ευρωπαϊκό
επίπεδο. 

Η αρχική έδρα του οργανισµού, όπως ήδη ακούστηκε, ήταν το
Ηράκλειο της Κρήτης και ταυτόχρονα δηµιουργήθηκε στην
Αθήνα και ένα γραφείο διασύνδεσης. Στο πλαίσιο της δικαιοδο-
σίας του, πολύ γρήγορα ο οργανισµός αυτός ανέπτυξε στενή και
συστηµατική συνεργασία µε τα κράτη µέλη, µε την Κοµισιόν, µε
πανεπιστήµια.

Νοµίζω, όµως, ότι το πιο ενδιαφέρον εδώ είναι η ουσία, είναι
να καταλάβουµε και εµείς οι ίδιοι για ποιο λόγο η πολιτική προ-
στασίας των κρίσιµων υποδοµών είναι πάρα πολύ ουσιαστική και
πάρα πολύ αναγκαία. Κρίσιµες υποδοµές κατ’ αρχάς ορίζονται
οι υποδοµές ζωτικής σηµασίας, αγαθά, συστήµατα ή υποσυστή-
µατα που είναι απαραίτητα για την διατήρηση των ζωτικών λει-
τουργιών της κοινωνίας, όπως είναι δίκτυα ύδρευσης, συστή-
µατα διανοµής και µεταφοράς ενέργειας, υποδοµές, λιµάνια, αε-
ροδρόµια. Επίσης, το δίκτυο της κινητής τηλεφωνίας είναι µία
τέτοιου τύπου κρίσιµη υποδοµή. Και είναι πολύ σηµαντικό να
έχουµε τόσο ευρωπαϊκή πολιτική για τις κρίσιµες υποδοµές όσο
και εθνική πολιτική για τις κρίσιµες υποδοµές.

Και εδώ επιτρέψτε µου να αναφέρω δύο παραδείγµατα, τα
οποία κατά τη γνώµη µου είναι πολύ ενδιαφέροντα να τα έχουµε
κατά νου. Το ένα είναι πολύ κοντινό µας, γιατί αφορά την Κύπρο.
Στις 11 Ιουλίου του 2011 στην Κύπρο -όπως γνωρίζουµε όλοι-
είχε σηµειωθεί µία έκρηξη στη ναυτική βάση Ευάγγελος Φλωρά-
κης στο Μαρί. Η έκρηξη είχε ξεκινήσει από ένα από τα ενενήντα
οκτώ εµπορευµατοκιβώτια µε εκρηκτικά και όπλα, που ήταν στο
προαύλιο του στρατοπέδου. Είχαν κατασχεθεί δύο χρόνια νωρί-
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τερα από ένα ρωσικό πλοίο.
Πολύ σύντοµα η έκρηξη αυτή επεκτάθηκε. Πέθαναν δεκατρείς

άνθρωποι αρχικά και τραυµατίστηκαν άλλοι εξήντα δύο, εκ των
οποίων ένας κατέληξε αργότερα στο νοσοκοµείο. Και η πυρκαγιά
από τη µεγάλη έκρηξη είχε και µία πρόσθετη συνέπεια. Δίπλα
από το στρατόπεδο ήταν το µεγαλύτερο εργοστάσιο παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας της Κύπρου. Ήταν ο σταθµός του Βασιλι-
κού.

Βυθίστηκε το νησί στο σκοτάδι για µέρες. Αναγκάστηκε να
αγοράσει ρεύµα µάλιστα και από τα κατεχόµενα. Και υπολογί-
στηκε αργότερα ότι η ζηµιά αυτή είχε κοστίσει το 13,8% του ΑΕΠ
στην Κύπρο και ότι έπαιξε πάρα πολύ µεγάλο ρόλο και στις µε-
ταγενέστερες οικονοµικές διεργασίες, ακόµη και στην υπογραφή
του σχετικού µνηµονίου από την κυπριακή κυβέρνηση.

Ο σταθµός αυτός ήταν µία κρίσιµη υποδοµή. Δεν είναι αµιγώς
ψηφιακό. Και πλέον αυτό το χάσµα ανάµεσα στη φυσική και στην
ψηφιακή σφαίρα έχει µειωθεί πολύ. Έπρεπε, όµως, να έχει απο-
φευχθεί. Και τέτοιου τύπου συµβάντα είναι εξαιρετικά σπάνια,
αλλά είναι εξαιρετικά ουσιαστικά. Έχουν τεράστιες επιπτώσεις.
δεν τα µαθαίνουµε συνήθως, γιατί είτε τα προλαµβάνουν οι ειδι-
κοί είτε σε πολλές απόπειρες δεν γίνονται ποτέ γνωστές οι εκ-
βάσεις τους έξω από έναν κλειστό κύκλο ειδικών ή πολιτικών
υπευθύνων. Αλλά ο πόλεµος που µαίνεται ανάµεσα σε αυτούς
που είναι αρµόδιοι για την προστασία των κρίσιµων υποδοµών
των χωρών και σε εκείνους που προσπαθούν να τα βλάψουν είναι
λυσσαλέος αλλά σιωπηρός. 

Το πιο γνωστό παράδειγµα συµβάντος κυβερνοασφάλειας –
είναι πιο παλιό, πριν από έντεκα χρόνια- είναι στο εργοστάσιο,
στην πυρηνική εγκατάσταση Νατάνζ στο Ιράν. Με έναν ιό –όπου
κανείς δεν ξέρει επίσηµα ποιος τον τοποθέτησε, είχε µπει µε ένα
USB stick από έναν διπλωµατικό σάκο- κατάφερε κάποιος να κα-
ταστρέψει ένα εργοστάσιο παραγωγής πυρηνικής ενέργειας. Και
αυτός ο ιός Stuxnet θεωρήθηκε το πρώτο ψηφιακό όπλο µαζικής
καταστροφής.

Και φυσικά διαβάζουµε όλοι, ακούµε όλες αυτές τις ιστορίες
σε σχέση µε το πώς µεγάλες βάσεις δεδοµένων πλέον µπορούν
να αξιοποιηθούν ακόµη και για να επηρεάσει ένα κράτος ενδε-
χοµένως εκλογικές εκβάσεις σε ένα άλλο κράτος και να επηρε-
άσει απευθείας τις κρίσιµες υποδοµές του. 

Η κυβερνοασφάλεια και η πολιτική προστασίας κρίσιµων υπο-
δοµών είναι προτεραιότητα για την Κυβέρνηση. Είναι δεδοµένο
-και αυτό πρέπει να το δούµε, να ξεκινήσουµε να κινούµαστε
άµεσα- ότι στο επόµενο αναπτυξιακό διυπουργικό νοµοσχέδιο
θα υπάρχει µία πρόβλεψη αναφορικά µε τη νέα οργανωτική δοµή
στο Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης σε σχέση µε την εθνική
στρατηγική κυβερνοασφάλειας και τον ορισµό της Εθνικής Αρ-
χής Κυβερνοασφάλειας.

Και εδώ το πολύ ενδιαφέρον για εµάς σε σχέση µε τον ENISA
είναι το εξής: Πώς θα µπορέσουµε να γίνουµε από µία χώρα που
απλά φιλοξενεί τον ENISA, µία χώρα που αξιοποιεί τον ENISA.
Είναι τόσο απλό. Γιατί υπάρχουν τριάντα τρεις αποκεντρωµένοι
οργανισµοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνολικά. Παρεµπιπτόντως
οι έντεκα δεν είναι σε πρωτεύουσες.  

Στην Ελλάδα φιλοξενούµε δύο. Οι δύο που φιλοξενούµε είναι
το Cedefop στη Θεσσαλονίκη και ο ENISA. Και µε αυτή την συµ-
φωνία αυτό που προσπαθήσαµε να κάνουµε είναι να διασφαλί-
σουµε ότι θα παραµείνει στη χώρα µας. Γιατί από ορισµένου
χρόνου, αναγνωρίστηκε στην πορεία η αξία του και κατέστη ένας
οργανισµός αορίστου χρόνου. 

Η συµφωνία, βέβαια, αυτή δεν έρχεται να παράγει αποτέλε-
σµα. Έρχεται να αναγνωρίσει µία υφιστάµενη κατάσταση. Το
γραφείο διασύνδεσης στην Αθήνα ήταν πολλαπλώς µεγαλύτερο
από το γραφείο το οποίο υπήρχε στο Ηράκλειο. Και στην πραγ-
µατικότητα τι γίνεται; Απλώς αλλάζουν οι χρήσεις των κτηρίων. 

Η ουσία για τέτοιου τύπου γεγονότα –γιατί είναι εθνικής εµβέ-
λειας και εθνικής σηµασίας η παρουσία του ENISA στη χώρα
µας- είναι να µπορέσουµε, πρώτον, να κατοχυρώσουµε την πα-
ρουσία τους εδώ και, δεύτερον, να µπορέσουµε να χτίσουµε µε
µία ευρύτερη στρατηγική οικοσυστήµατα γύρω από τέτοιου
τύπου δοµές. 

Σε ό,τι αφορά τη στρατηγική αποκέντρωσης και την πολιτική

αποκέντρωσης της Κυβέρνησης νοµίζω ότι είναι αυτονόητο ότι
ο ψηφιακός µετασχηµατισµός είναι η κατ’ εξοχήν πολιτική απο-
κέντρωσης. Στη Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηµατισµού, που θα πα-
ρουσιάσουµε τους επόµενους µήνες, θα περιλαµβάνουµε πάρα
πολλές τέτοιες ενέργειες για τις οποίες δεν θα υπάρχει ανάγκη
πλέον οι πολίτες να έρχονται σε απ’ ευθείας επαφή µε τις φυσι-
κές υποδοµές του δηµοσίου. 

Αλλά όσο προχωράει η ψηφιοποίηση των κρατών, όσο µπαί-
νουµε σε αυτό που πολλοί ορίζουν ως 4η βιοµηχανική επανά-
σταση παρεµπιπτόντως τα ψηφιακά είναι η 3η βιοµηχανική επα-
νάσταση. Η τέταρτη είναι η σύγκλιση της ψηφιακής, της φυσικής
και της βιολογικής σφαίρας. Εµείς έχουµε µείνει πίσω και στην
τρίτη όσο θα πλησιάζουµε προς αυτό το σηµείο, είναι δεδοµένο
πως πρέπει να ξεκινάει κανείς από την ασφάλεια των υποδοµών. 

Είχαµε την ευκαιρία µέχρι χθες να είµαστε στην Ψηφιακή Σύ-
νοδο Κορυφής στο Ταλίν και το πρώτο πράγµα το οποίο συζητή-
θηκε σε όλες τις σχετικές τοποθετήσεις των συνέδρων τόσο των
εταιρειών όσο και των κρατών ήταν το πώς µπορεί να διασφαλι-
στεί η ασφάλεια των δεδοµένων όσο περνάµε από το χαρτί στα
ψηφιακά δεδοµένα. Και είναι δεδοµένο πως αυτό είναι κάτι το
οποίο επίσης µας απασχολεί.

Κλείνοντας, µε τη Συµφωνία Έδρας που καλείστε να ψηφίσετε
η παρουσία του ENISA στην Ελλάδα γυρίζει σελίδα, δεν διαγρά-
φει όµως τις σελίδες που έχουν γραφτεί ως τώρα. Οι σελίδες
αυτές είναι πολλές και πολύτιµες. Υπάρχουν οι προϋποθέσεις
ώστε αυτή η νέα σελίδα να είναι ιδιαίτερα αποδοτική σε θέµατα
κυβερνοασφάλειας τόσο για την Ευρωπαϊκή Ένωση συνολικά
όσο και για την Ελλάδα ειδικότερα. Όπως είπα πριν, το διακύ-
βευµα είναι από χώρα φιλοξενίας να γίνουµε µια χώρα αξιοποί-
ησης αυτής της σπουδαίας ευρωπαϊκής υποδοµής.

Σας καλώ, λοιπόν, να εγκρίνετε την προς ψήφιση Συµφωνία
Έδρας, η οποία δηµιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες να κινηθεί
τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση όσο και η Ελλάδα προς τη σωστή κα-
τεύθυνση σε ό,τι αφορά την κυβερνοασφάλεια.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας κ. Συντυχάκης.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Από τη συζήτηση γίνεται φανερό ότι µόνο το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας θέτει την ουσία του ζητήµατος αναφορικά µε
τον ρόλο, τους σκοπούς και τη λειτουργία του ENISA και δεν πα-
ρασύρεται από την αποπροσανατολιστική διαµάχη της Κυβέρνη-
σης, του ΣΥΡΙΖΑ, του Κινήµατος Αλλαγής, του ΜέΡΑ 25 και της
Ελληνική Λύσης για το πού πρέπει να είναι η έδρα του ή γιατί
φεύγει από το Ηράκλειο και µεταφέρεται στην Αθήνα. Άλλωστε
όλοι τους δήλωσαν και στην επιτροπή και µέχρι τώρα ότι θεω-
ρούν απαραίτητη την ύπαρξη και λειτουργία του ENISA.

Για το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ο ENISA από ιδρύσεώς
του ως βασικό σκοπό είχε την εξασφάλιση ενός υψηλού επιπέ-
δου ασφάλειας δικτύων και πληροφοριών εντός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για την οµαλή λειτουργία της εσωτερική αγοράς των
χωρών µελών της, δηλαδή την προστασία και την ασφάλεια των
συµφερόντων των επιχειρηµατικών οµίλων κυρίως στους κλά-
δους στρατηγικής σηµασίας για το κεφάλαιο, όπως του εµπο-
ρίου, των µεταφορών, της ενέργειας, του τραπεζικού και χρηµα-
τοπιστωτικού συστήµατος, δηλαδή εκεί όπου το µεγάλο κεφά-
λαιο επιδιώκει να επενδύσει µε ασφάλεια ενισχύοντας την αντα-
γωνιστικότητα και την κερδοφορία του.

Ο στόχος αυτός είναι άµεσα συνυφασµένος µε τη στρατηγική
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την ελεύθερη αγορά και ελεύθερη
κίνηση κεφαλαίων και τη διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας και
της κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων στα πλαίσια της
αποτελεσµατικότερης εφαρµογής της Συνθήκης του Μάαστριχτ
και γενικότερα του κεφαλαιοκρατικού τρόπου λειτουργίας της
οικονοµίας.

Η µεταφορά της έδρας του ENISA δεν γίνεται από κάποιο αό-
ρατο χέρι ή κάποια τοπικιστικά εχθρικά αντιτιθέµενα συµφέροντα
που θέλουν το κακό του Ηρακλείου, όπως προσπαθούν άλλα

2510 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



κόµµατα να προσδώσουν. Σχετίζεται µε την αναβάθµιση του
ρόλου του από απλό οργανισµό ασφάλειας της εσωτερικής αγο-
ράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ευρωπαϊκό οργανισµό για την
κυβερνοασφάλεια. Αυτό προήλθε ως αποτέλεσµα αλλεπάλληλων
τροποποιήσεων στον κανονισµό λειτουργίας του ENISA που ενι-
σχύουν την παραπέρα ενίσχυση του αντιδραστικού του χαρα-
κτήρα και τα µεγάλα µονοπωλιακά συµφέροντα που συνδέονται
µε τον κυβερνοπόλεµο. 

Ο λεγόµενος κυβερνοπόλεµος, κυρίες και κύριοι, έχει εξελιχ-
θεί σε πεδίο σφοδρών ενδοϊµπεριαλιστικών συγκρούσεων και εν-
δοαστικών ανταγωνισµών. Η Ευρωπαϊκή Ένωση για λογαριασµό
δικών της µονοπωλίων στον εξοντωτικό ανταγωνισµό τους µε
άλλα ανταγωνιστικά µονοπώλια άλλων ιµπεριαλιστικών κρατών,
αµερικάνικα, κινέζικα, ρωσικά, κάνει προσπάθειες για να θωρα-
κίσει τα δίκτυα και τις πληροφορίες της.

Ο ENISA αναβαθµίζει και επεκτείνει τους σκοπούς του, συµ-
περιλαµβάνοντας επιπλέον και αστυνοµικά καθήκοντα, δηλαδή
προσαρµόζει την τεχνολογική υποδοµή για τους κατασταλτικούς
µηχανισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η Europol και η Eu-
rojust, και των ανάλογων υπηρεσιών των κρατών-µελών, ισοπε-
δώνοντας τα ανεπαρκή και ψευδεπίγραφα µέτρα δήθεν προστα-
σίας προσωπικών δεδοµένων στις εθνικές νοµοθεσίες των κρα-
τών-µελών. 

Συνεπώς µεγαλώνει το µέγεθος και η σηµασία του, η διασύν-
δεσή του µε τις µεγάλες µονοπωλιακές επιχειρήσεις του κλάδου,
µε το ΝΑΤΟ, διευρύνοντας το πλαίσιο και τους ορίζοντες δράσης
του. 

Οι εξελίξεις µε τον ENISA αποδεικνύουν ότι δεν υπάρχει πολι-
τική της Ευρωπαϊκής Ένωσης που να µην κατευθύνεται στην εξυ-
πηρέτηση των συµφερόντων των µονοπωλίων, δηλαδή όχι µόνο
δεν υπάρχει διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων ή και της
πολιτικής προστασίας όπως ακούστηκε, αλλά αντίθετα, έχουµε
µόνιµη παρακολούθηση από πλευράς της ζωής των εργαζοµέ-
νων και µάλιστα µε κύριο στόχο να συκοφαντήσει οποιαδήποτε
άποψη ριζοσπαστικοποίησης. 

Από τα παραπάνω, λοιπόν, γίνεται φανερό ότι το ΚΚΕ είναι αν-
τίθετο µε τον ρόλο, το περιεχόµενο, τους σκοπούς ιδρύσεως και
λειτουργίας του ENISA, είτε είναι στην Αθήνα είτε είναι στο Ηρά-
κλειο ή σε οποιοδήποτε άλλο µέρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
γι’ αυτό και διαφωνούµε και καταψηφίζουµε. 

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου τελειώνοντας να πω ένα ζήτη-
µα: Τη στιγµή που συζητάµε εδώ για τον αντιδραστικό οργανισµό
δικτύων και πληροφοριών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην Ευρω-
βουλή σήµερα συζητιούνται και θα ψηφιστούν αύριο τα κατάπτυ-
στα ψηφίσµατα ωµού αντικοµµουνισµού και άθλιας παραχάρα-
ξης της ιστορίας µε τον τίτλο «Για τη σηµασία της ευρωπαϊκής
µνήµης για το µέλλον της Ευρώπης». 

Τα ψηφίσµατα αυτά, παρακαλώ, κατατέθηκαν από τις οµάδες
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος, των Σοσιαλδηµοκρατών, των
Ευρωπαίων Συντηρητικών και Μεταρρυθµιστών και των Φιλελεύ-
θερων µε αφορµή την επέτειο από την έναρξη του Β’ Παγκο-
σµίου Πολέµου, µε τα οποία ούτε λίγο ούτε πολύ ζητάνε να
καταδικαστεί η Σοβιετική Ένωση και ο Κόκκινος Στρατός που συ-
νέτριψαν τις ναζιστικές ορδές. 

Ο κύριος στόχος τους είναι να παρθούν ακόµη πιο σκληρά αν-
τικοµµουνιστικά µέτρα, απαγόρευση των κοµµουνιστικών συµ-
βόλων και µέτρα καταστολής κατά των κοµµουνιστικών κοµµά-
των, χαρακτηρίζοντάς τα µάλιστα ως εγκληµατικές οργανώσεις.
Αναµασούν το σάπιο κατασκεύασµα της ταύτισης κοµµουνισµού
- φασισµού και τα περί ανάγκης διεθνούς καταδίκης των εγκλη-
µάτων ολοκληρωτικών κοµµουνιστικών καθεστώτων όπως λένε
τα περί θυµάτων σταλινισµού και ναζισµού. Αναπαράγουν την πο-
λυκαιρισµένη προβοκάτσια που σχετίζεται µε το Σύµφωνο Μο-
λότωφ - Ρίµπεντροπ που τάχα διαίρεσε την Ευρώπη και άνοιξε
τον δρόµο για την εκδήλωση του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου, ακρι-
βώς για να καλύψουν τις κολεγιές τους οι ιµπεριαλιστές, όπως
για παράδειγµα το Σύµφωνο του Μονάχου που είχε προηγηθεί.
Μάλιστα, αυτά τα άθλια ψηφίσµατα - κατασκευάσµατα φτάνουν
µέχρι του σηµείου να ζητούν µια νέα Νυρεµβέργη για τον κοµ-
µουνισµό αυτή τη φορά. 

Κυρίες και κύριοι, η ευρωκοινοβουλευτική οµάδα του κόµµα-

τός µας απευθύνει ανοικτή επιστολή και προς τους Έλληνες και
προς τους Κύπριους Ευρωβουλευτές να απορρίψουν αυτό το
απαράδεκτο και καταδικαστέο περιεχόµενο των ψηφισµάτων µε
βάση το οποίο γίνεται βιασµός της ιστορικής αλήθειας -η ανιστό-
ρητη εξίσωση του κοµµουνισµού µε το τέρας του φασισµού που
βγαίνει από άλλες εποχές- και νοµιµοποιούν την απαγόρευση της
δράσης κοµµουνιστικών κοµµάτων, της κοµµουνιστικής ιδεολο-
γίας, τις διώξεις ενάντια στους κοµµουνιστές και τις λαϊκές δυ-
νάµεις που αγωνίζονται. 

Τα ψηφίσµατα αυτά αθωώνουν τα εγκλήµατα του φασισµού -
ναζισµού και ρίχνουν νερό στον µύλο των εγκληµατικών φασιστι-
κών µορφωµάτων στην Ελλάδα, την Κύπρο και ολόκληρη την Ευ-
ρώπη. 

Σας καλούµε ανεξάρτητα από τις όποιες διαφορετικές ιστορι-
κές προσεγγίσεις και εκτιµήσεις, γιατί είναι πραγµατικά πρωτο-
φανής η παραχάραξη της ιστορίας που φτάνει µέχρι το σηµείο
να θεωρηθεί η Σοβιετική Ένωση που πρόσφερε αµέτρητες θυ-
σίες, είκοσι εκατοµµύρια νεκρούς, δεκάδες εκατοµµύρια τραυ-
µατίες και ανυπολόγιστες υλικές καταστροφές για την ήττα του
φασισµού ως σύµµαχος και εταίρος της ναζιστικής Γερµανίας
που συνέβαλε πολιτικά και οικονοµικά στην κατάκτηση της Δυτι-
κής Ευρώπης από τον Χίτλερ. 

Με επίγνωση, λοιπόν, των ιδεολογικών και πολιτικών µας διαφο-
ρών, καλούµε τις ευρωκοινοβουλευτικές σας οµάδες να καταδι-
κάσουν και να καταψηφίσουν τα ψηφίσµατα αυτά, όπως και τυχόν
ψήφισµα που θα διαµορφωθεί στη βάση τους. Γιατί ο αντικοµµου-
νισµός δεν αποτελεί µέσο ιδεολογικοπολιτικής αντιπαράθεσης,
αλλά δηλητήριο και εργαλείο πολιτικών διώξεων και κατατρεγµών
των λαών. Όχι, λοιπόν, στην παραχάραξη της ιστορίας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και ε-

µείς τον κ. Συντυχάκη.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, α-
φού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», πενήντα
σπουδαστές και τρεις καθηγητές από την Εθνική Σχολή Δηµό-
σιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε τον κατάλογο των οµιλητών από τα κόµµατα
που έχουν αντίρρηση. Εφαρµόζουµε ακριβώς το άρθρο 108 του
Κανονισµού της Βουλής. Δεν χρειάζεται να το διαβάσω.

Δίνω τον λόγο στον κ. Κωνσταντίνο Χήτα από την Ελληνική
Λύση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς µε

το ξήλωµα του ENISA αποδεικνύεται για ακόµη µια φορά πως
για τη Νέα Δηµοκρατία το κράτος έχει συνέχεια. Θα µου πείτε,
το κράτος έχει συνέχεια σε σοβαρότερα θέµατα για τη Νέα Δη-
µοκρατία, δεν θα έχει για τον ENISA; Σας θυµίζω ότι η κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ ήταν αυτή η οποία αποφάσισε τη µεταφορά της
έδρας του µοναδικού οργανισµού για την Ευρωπαϊκή Ένωση
από το Ηράκλειο στην Αθήνα. Σήµερα, λοιπόν, η Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας, ως άξιος συνεχιστής του ΣΥΡΙΖΑ και του
έργου του κ. Τσίπρα, αδιαφορεί για όλες τις πιθανές αρνητικές
συνέπειες και προχωράει σε αυτή την κίνηση.

Κύριε Υπουργέ, µας τα είπατε πάρα πολύ καλά πριν. Κανείς
δεν διαφωνεί πόσο σηµαντικός είναι ο ρόλος του ENISA. Φυσικά
και συµφωνούµε. Για την κυβερνασφάλεια και όλα αυτά τα πα-
ραδείγµατα που µας φέρατε, είµαστε µαζί σας. Δεν µας είπατε,
όµως, τίποτα για την ουσία της σηµερινής συζήτησης, που είναι
η µεταφορά της έδρας. Ξέρουµε πόσο σηµαντικός είναι ο ρόλος
του ENISA. Σας άκουσα µε µεγάλη προσοχή. Δεν µας είπατε
κάτι, όµως, για την ουσία της µεταφοράς της έδρας.

Έλεγα ότι το κράτος έχει συνέχεια, λοιπόν, για τη Νέα Δηµο-
κρατία και στο κοµµάτι του ENISA και αυτό είναι πολύ απλό, είναι
εύκολο. Το κράτος έχει συνέχεια για τη Νέα Δηµοκρατία σε ση-
µαντικότερα θέµατα, όπως είναι στις Πρέσπες -έχει συνέχεια,
συµφωνούν απόλυτα ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δηµοκρατία-, όπως είναι
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στο κοµµάτι της λαθροµετανάστευσης, το οποίο το αντιµετωπίζει
η Νέα Δηµοκρατία ως Κυβέρνηση µε τον ίδιο τρόπο που το αντι-
µετώπιζε και ο ΣΥΡΙΖΑ, σε άλλα θέµατα όπως στα Θρησκευτικά.
Τα σχολειά µας ξεκίνησαν πριν λίγες µέρες και η κ. Κεραµέως
δεν άλλαξε τίποτα από αυτά τα οποία η ίδια διαµαρτύρονταν ως
υπεύθυνη θεµάτων παιδείας ως αντιπολίτευση. Και φυσικά, ξε-
πέρασε και τον εαυτό της η κ. Κεραµέως και ο ΣΥΡΙΖΑ. Κάτι το
οποίο δεν τόλµησε να κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ, το έκανε η ίδια και αφαι-
ρείται πλέον το θρήσκευµα και η ιθαγένεια από τα απολυτήρια.
Το κράτος, λοιπόν, έχει συνέχεια και στον ENISA αλλά και στα
πολύ σηµαντικά θέµατα που απασχολούν τη χώρα µας.

Κι όχι µόνο παίρνετε τον ENISA, κύριε Υπουργέ, από την Κρή-
τη, αλλά λέτε και στους Κρητικούς, χρυσώνοντας το χάπι, ότι «θα
αφήσουµε ένα κοµµάτι εκεί, ένα παράρτηµα του οργανισµού για
να ασχολείστε κι εσείς µε κάτι». Είναι µε λίγα λόγια αυτό που
λέµε ότι ENISA θα έχουν στην Κρήτη και θα είναι σαν να µην
έχουν ENISA.

Όντως, κύριε Υπουργέ, ο ENISA δηµιουργήθηκε για να ενδυ-
ναµώσει, αν θέλετε, τη δυνατότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης να
διευθύνει, να ανταποκρίνεται, να αποφεύγει προβλήµατα που
αφορούν στην ασφάλεια, κοινώς την κυβερνοασφάλεια. Μιλάµε
για έναν ευρωπαϊκό οργανισµό που εδρεύει στην Ελλάδα. Αυτό
και µόνο αποτελεί ένα στοιχείο -και θα συµφωνήσουµε σε αυτό-
που ενισχύει την εικόνα της χώρας µας στο εξωτερικό. Θα πρέ-
πει, όµως, και η χώρα µας να εκπληρώσει κάποιες υποχρεώσεις
και να φανεί αντάξια των προσδοκιών αυτών και να µη λειτουρ-
γήσουµε άλλη µια φορά σαν «Ελλαδίτσα». Γιατί συνήθως έτσι
λειτουργούµε.

Δεν είναι τυχαίο, λοιπόν, ότι στις 17 Απριλίου 2019, πριν από
λίγους µήνες, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκδόθηκε ο νέος Ευ-
ρωπαϊκός Κανονισµός, µε τον οποίο αναβαθµίζεται ο ρόλος του
ENISA. Μόνο και µόνο αυτό το γεγονός µάς καταδεικνύει τη ση-
µαντικότητα στο θέµα της κυβερνοασφάλειας για την Ευρωπαϊκή
Ένωση γενικότερα. 

Έτσι η Ελλάδα, ως κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
διαδραµατίζει έναν πολύ σηµαντικό ρόλο. Θα πρέπει να εξασφα-
λίσουµε κάποιες απαραίτητες συνθήκες: κατάλληλες εγκαταστά-
σεις, κατάλληλο εξοπλισµό, υποδοµές και γενικότερα να διαµορ-
φώσουµε όλο αυτό το τοπίο στο οποίο θα µπορέσει να λειτουρ-
γήσει ο ENISA.

Έχουµε, όµως, κάποιες υποχρεώσεις. Εκεί είναι που τα χα-
λάµε συνήθως. Στις υποχρεώσεις τα χαλάµε οι Έλληνες.

Αρχικά, όταν αναλάβαµε πριν από πολλά χρόνια, όταν ιδρύ-
θηκε ο οργανισµός το 2004 -και για αυτά θα έπρεπε, κύριε Υ-
πουργέ, να µας µιλήσατε σήµερα, για τις υποχρεώσεις της χώ-
ρας µας-, δεν υλοποιήθηκε ουδέποτε η δέσµευση για απευθείας
πτήση Ηράκλειο - Βρυξέλλες. Ουδέποτε υλοποιήθηκε αυτή η δέ-
σµευση. Μάλιστα, αυτό το γεγονός, ότι δεν υλοποιήθηκε αυτή η
δέσµευση, αποτέλεσε και το σκαλοπάτι -αν θέλετε- για τους αν-
θρώπους του ENISA να πουν ότι πρέπει να µεταφερθεί ο ENISA
στην Αθήνα.

Ακούστε, τώρα, το οξύµωρο, όχι εσείς, αλλά ο κόσµος που
είναι εκεί έξω. 

Εγκαίνια του κτηρίου έγιναν τον Απρίλιο του 2019. Πριν από
πέντε µήνες εγκαινιάστηκε το κτήριο, ενώ τον Νοέµβρη του 2018,
έξι µήνες πριν, είχε γίνει ήδη η συµφωνία. Συµφωνήσαµε, δη-
λαδή, να αλλάξουµε κτήριο και εµείς συνεχίζαµε να χτίζουµε τα
κτήρια, να ξοδεύουµε λεφτά του ελληνικού κράτους, του ελλη-
νικού λαού και να κάνουµε εγκαίνια. 

Τι θα απογίνει, κύριε Υπουργέ, ο χώρος αυτός τώρα; Θα σας
τον δείξω εδώ και θα τον καταθέσω στα Πρακτικά. Είναι ένα
υπερσύγχρονο κτήριο του ENISA. Το έχει δει κανένας από τους
συναδέλφους Βουλευτές; Ή απλά µιλάτε και λέµε στον αέρα
πράγµατα. Ο κόσµος γνωρίζει ότι αυτό το κτήριο είναι το κτήριο
του ENISA; Πρόκειται για υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις, που
τις ζηλεύει ο οποιοσδήποτε. Δείτε εδώ. 

Κύριε Κεγκέρογλου, το έχετε δει εσείς; Είναι και στην Κρήτη,
το ξέρετε. 

Ψάχνετε, κύριε Κεγκέρογλου, Βουλευτές της Κρήτης για να
καταψηφίσουν. Εµείς, κύριε Κεγκέρογλου, ψάχνουµε Μακεδόνες
Βουλευτές να καταψηφίσουµε τη Συµφωνία των Πρεσπών και να

φέρουµε τον Κοτζιά εδώ και δεν βρίσκουµε. Θα βρείτε τώρα
εσείς για τον ENISA; Σας παρακαλώ. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Χήτας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εγκαινιάστηκε, λοιπόν, αυτός ο χώρος. Είναι εξαιρετικός. Έχει
ολοκαίνουργια γραφεία, αίθουσες συσκέψεων, συνεδριακούς
χώρους, πάρκινγκ. Είναι εκπληκτικός χώρος. Τον αφήνουµε για
να έρθει στην Αθήνα, όπου ψάχνουµε να βρούµε χώρο, για να
κοστίζει άλλα εξακόσια σαράντα χιλιάρικα τον χρόνο.

Είπαµε για την απευθείας γραµµή, την οποία ποτέ δεν υλοποι-
ήσαµε. Δεύτερο πρόβληµα ή υποχρέωση στην οποία δεν αντα-
ποκριθήκαµε, κύριε Υπουργέ, και το ανέφερα στην επιτροπή και
µου απάντησε η κ. Γιαννάκου ήταν ότι είχαµε αναλάβει την υπο-
χρέωση ως χώρα κατασκευής και λειτουργίας ευρωπαϊκού σχο-
λείου. Αυτό ποτέ δεν έγινε. 

Εµείς τι κάναµε, όµως, πάλι τσαπατσούλικα και ελληνικά; Βρή-
καµε έναν χώρο, τον κατασκευάσαµε κάπως, τον φτιάξαµε και υ-
πολειτουργούσε ένα σχολείο. Ερώτηση: Το σχολείο, κύριε Υ-
πουργέ, στην Αθήνα, αυτό το ευρωπαϊκό σχολείο πού θα λει-
τουργεί; Θα χτίσουµε καινούργιο; Ελπίζω και προσδοκώ σε απαν-
τήσεις.

Είστε και υπέρ της αποκέντρωσης. Η συµφωνία, βεβαίως, προ-
βλέπει τη µεταφορά του ENISA από το Ηράκλειο στην Αθήνα.
Είναι η συµφωνία του ΣΥΡΙΖΑ. Πάρτε και εσείς λίγο µια φορά µία
πρωτοβουλία και αλλάξτε µία συµφωνία. Εντάξει, τη µεγάλη Συµ-
φωνία των Πρεσπών δεν µπορείτε να την αλλάξετε. Αλλάξτε αυτή
τη Συµφωνία του ENISA τουλάχιστον. Αφού είστε και υπέρ της
αποκέντρωσης, προτείνετε τη Θεσσαλονίκη. Εκεί, έχουµε το αε-
ροδρόµιο «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ». Θα το λέω «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» και ας ενο-
χλούνται κάποιοι εδώ µέσα. Δεν είναι το αεροδρόµιο «Θεσσα-
λονίκης». Είναι το αεροδρόµιο «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ». 

Έχουµε, λοιπόν, πολλούς χώρους στη Μακεδονία µας, στην
πρωτεύουσα της Μακεδονίας, για να φιλοξενήσουµε τον ENISA.
Προφανώς, δεν σας ενδιαφέρει και πάρα πολύ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα τρέξω, κύριε Πρόεδρε. 
Η κυβερνοασφάλεια είναι µια µοναδική ευκαιρία που παρου-

σιάζεται στην Ελλάδα αυτή τη στιγµή για να οδηγήσει τις εξελί-
ξεις και να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο. Πρέπει να τροποποιηθεί
η συµφωνία αυτή και να µην παραµείνει ως έχει. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ)

Εµείς θα καταψηφίσουµε τη µεταφορά της έδρας. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, αν ψηφιστεί σήµερα η συµφωνία αυτή -που θα ψηφιστεί
φυσικά από την Πλειοψηφία- θέλω να σας πω το εξής: Εµείς ως
Αντιπολίτευση θα κάνουµε ό,τι χρειαστεί και θα την παρακολου-
θούµε για να εφαρµοστεί, όπως πρέπει να εφαρµοστεί, για το
εθνικό συµφέρον, την πρόοδο και την ευηµερία του ελληνικού
λαού.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, πριν κληθεί στο Βήµα η κ. Μπακαδήµα, θα µου επιτρέ-
ψετε µία µικρή καθυστέρηση. Θα ήθελα να προβώ σε δύο ανα-
κοινώσεις προς το Σώµα, που είναι απαραίτητο να γίνουν προς
την Ολοµέλεια.

Η πρώτη ανακοίνωση έχει ως εξής: Με την υπ’ αριθµόν 15314/
8798/16-9-2019 απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγκροτή-
θηκε η κατά το άρθρο 119 παράγραφος 8 του Κανονισµού της
Βουλής προβλεπόµενη Επιτροπή Αναθεωρήσεως του Συντάγµα-
τος.

Η σχετική απόφαση έχει ήδη αναρτηθεί στην «Κοινοβουλευ-
τική Διαφάνεια» από τις 16 Σεπτεµβρίου 2019, έχει διανεµηθεί
στους συµµετέχοντες Βουλευτές και θα καταχωρισθεί στα Πρα-
κτικά της σηµερινής συνεδρίασης. 

(Η προαναφερθείσα απόφαση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής: 

2512 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2514 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Επίσης, θα κατατε-
θούν για τα Πρακτικά οι επιστολές οι οποίες απεστάλησαν στους
Προέδρους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων για το ίδιο θέµα
καθώς και οι απαντήσεις τους µε τα ονόµατα των προτεινοµένων

για συµµετοχή στην Επιτροπή Αναθεώρησης του Συντάγµατος.
(Τα προαναφερόµενα έγγραφα καταχωρίζονται στα Πρακτικά

και έχουν ως εξής: 

2516 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2518 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2520 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2522 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2524 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2526 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2528 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Σας ενηµερώνω, επί-
σης, όπως ενηµέρωσα για το ίδιο θέµα και τη Διάσκεψη των Προ-
έδρων µόλις προηγουµένως που ολοκληρώθηκε η συνεδρίασή
της, ότι το Προεδρείο της Επιτροπής για την Αναθεώρηση του
Συντάγµατος θα είναι -όπως συνηθίζεται- διακοµµατικό, πρακτική
η οποία έχει τηρηθεί σε όλες τις αναθεωρήσεις του Συντάγµα-
τος. Ο Πρόεδρος θα προέρχεται από το κόµµα της Πλειοψηφίας,
ο Αντιπρόεδρος από τον ΣΥΡΙΖΑ και ο Γραµµατέας της Επιτρο-
πής θα προέρχεται από το Κίνηµα Αλλαγής.

Η επιτροπή η οποία συνεστήθη θα συνεδριάσει την ερχόµενη
Παρασκευή 20 Σεπτεµβρίου και ώρα µία µεσηµβρινή για να εκλέ-
ξει το διακοµµατικό Προεδρείο και όπως ενηµέρωσα και τη Διά-
σκεψη των Προέδρων, ενηµερώνω και εσάς ότι η προθεσµία την
οποία θα δώσουµε είναι ενός µηνός, δηλαδή από τις 20 Σεπτεµ-
βρίου έως τις 22 Οκτωβρίου του 2019, διάστηµα στο οποίο πρέ-
πει να υποβάλει τη σχετική έκθεση, ώστε να κινηθούν οι περαι-
τέρω διαδικασίες Αναθεωρήσεως του Συντάγµατος.

Όπως γνωρίζετε και από το Σύνταγµα και από τον Κανονισµό
της Βουλής, η αναθεωρητική διαδικασία πρέπει να ολοκληρωθεί
εντός της Α’ Συνόδου αυτής της περιόδου. Διανύουµε ήδη την
Α’ Σύνοδο.

Συµφωνεί το Σώµα για την προθεσµία του ενός µηνός από την
πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής µετά την εκλογή του Προ-
εδρείου, αφήνοντας –προφανώς- ένα περιθώριο για την περί-
πτωση κατά την οποία δεν περατώσει το έργο της να δώσουµε
µε νέα απόφασή µας νεότερη µικρή προθεσµία για την ολοκλή-
ρωση υποβολής της έκθεσης;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ορίστε, κύριε Λο-

βέρδο, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πρόκειται περί απο-

φάσεως της Διάσκεψης, σχετικά µε την προθεσµία για τη λει-
τουργία της επιτροπής;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Είναι απόφαση της
Διάσκεψης, η οποία ανακοινώνεται και επικυρώνεται στην Ολο-
µέλεια.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ωραία.
Δεν συµφωνούµε και θέλω να σας θυµίσω την κοινή στάση που

είχαµε απέναντι στις βραχείες προθεσµίες, αντιστοίχως, που είχε
προκρίνει η Διάσκεψη Προέδρων επί προηγούµενης συνθέσεως
της Βουλής, στην προηγούµενη ακριβώς περίοδο.

Πράγµατι, οι εργασίες αυτής της επιτροπής ποσοτικά είναι λι-
γότερες, διότι ήταν δεκάδες –ίσως και εκατοντάδες- οι προτει-
νόµενες τότε από τα κόµµατα που είχαν τη σχετική κοινοβουλευ-
τική Πλειοψηφία διατάξεις και τώρα είναι λιγότερες, διότι πρό-
κειται περί των αποφάσεων που πήρε η Ολοµέλεια και έδωσε σε
διατάξεις ψήφους εκατόν πενήντα µία και άνω ή εκατόν ογδόντα
και άνω. 

Άρα κατανοώ µια µικρότερη προθεσµία, αλλά µε τον έναν µήνα
που αρχίζει στις 20, µετά µεσολαβεί Σαββατοκύριακο, δεν θα το
προλάβουµε. Θα έλεγα να ήσασταν πιο γενναιόδωροι χρονικά
και να δίνατε δύο µήνες στην Επιτροπή Αναθεώρησης του Συν-
τάγµατος.

Όπως πολύ σωστά αναφέρατε -άλλωστε είναι αναπαραγωγή
συνταγµατικών διατάξεων αυτό που λέτε- έχουµε προθεσµία την
Α’ Σύνοδο της Βουλής και είµαστε στην αρχή της. Δεν µας πιέζει
ο χρόνος.

Καταλαβαίνω ότι µέσα στις υπό αναθεώρηση συνταγµατικές
διατάξεις υπάρχει και αυτή που αφορά στην εκλογή του Προ-
έδρου της Δηµοκρατίας. Αυτό το καταλαβαίνω. Ίσως οι αλλαγές
εκεί µε την ευθύνη του ΣΥΡΙΖΑ να είναι θέµα της Πλειοψηφίας
και µόνο αυτής της σηµερινής Πλειοψηφίας. Εντάξει, όλα είναι
κατανοητά, αλλά ο ένας µήνας θεωρώ ότι είναι πολύ βραχύς και
σας καλώ να δώσετε µεγαλύτερη προθεσµία.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα
τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ορίστε, κύριε Τζανα-
κόπουλε, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Θα είµαι πολύ σύντοµος,
κύριε Πρόεδρε.

Να σας θυµίσω -και να θυµίσω και στο Σώµα- ότι στην προτεί-

νουσα Βουλή η τότε αρχική πρόταση ήταν να λειτουργήσει η Επι-
τροπή Αναθεώρησης του Συντάγµατος για έναν µήνα. Στη συνέ-
χεια, βεβαίως, ακούστηκαν διαφορετικές τοποθετήσεις, διαφο-
ρετικές απόψεις. Θέλησαν όλα τα κόµµατα να είµαστε πιο γεν-
ναιόδωροι σε σχέση µε τον χρόνο επεξεργασίας των προτεινό-
µενων προς αναθεώρηση διατάξεων. Ακριβώς αυτό έπραξε τότε
το Προεδρείο της Βουλής, έδωσε δύο µήνες.

Αυτή τη στιγµή, βεβαίως, είναι λιγότερες οι διατάξεις τις ο-
ποίες πρέπει η επιτροπή να επεξεργαστεί. Όµως, µην ξεχνάτε
ότι πλέον δεν έχουµε απλώς προτάσεις διατάξεων προς αναθε-
ώρηση, αλλά –αντίθετα- έχουµε διατάξεις οι οποίες θα πρέπει να
τύχουν επεξεργασίας, η οποία στη συνέχεια θα δεσµεύει τους
πάντες. Η διατύπωση θα δεσµεύει τους πάντες, όχι απλώς η κα-
τεύθυνση ή ο προσανατολισµός και το γενικό περιεχόµενο, όπως
είναι η άποψη που ούτως ή άλλως έχει κατατεθεί από τη δική µας
µεριά και αυτό βεβαίως θα έχουµε τον χρόνο να το συζητήσουµε
κατά τη διάρκεια της επιτροπής. 

Με αυτό το δεδοµένο, η νοµοτεχνική δουλειά η οποία πρέπει
να γίνει µέσα στην επιτροπή είναι πολύ πιο πολύπλοκη, πολύ πιο
χρονοβόρα και γι’ αυτόν τον λόγο νοµίζω ότι θα πρέπει να υπάρ-
ξει επέκταση του χρόνου λειτουργίας αυτής επιτροπής στους
δύο µήνες.

Βεβαίως, δεν ξέρω αν όλα αυτά σχετίζονται µε διάφορους τα-
κτικισµούς που θέλει η Κυβέρνηση να µεθοδεύσει σε σχέση µε
την εκλογή του Προέδρου της Δηµοκρατίας, καθώς µαθαίνουµε,
διαβάζουµε, ακούµε τοποθετήσεις, σύµφωνα µε τις οποίες δεν
αλλάζει την άποψή της η Πλειοψηφία σε σχέση µε το γεγονός
ότι θα προτείνει να εκλέγεται ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας από
το Κοινοβούλιο µε απλή πλειοψηφία εκατόν πενήντα ενός Βου-
λευτών, χωρίς να µεσολαβούν εκλογές, πράγµα το οποίο, κατά
τη γνώµη µας, είναι µια καίρια, αν θέλετε, αντιθεσµική πολιτική
συµπεριφορά που οδηγεί και σε µια νοµική κατάσταση στο εσω-
τερικό του Συντάγµατος που προκαλεί εύλογες ανησυχίες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ο κ. Λιβανός έχει ζη-

τήσει τον λόγο από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Κατανοητή

η τοποθέτηση για µια πιθανή µεγαλύτερη χρονική διάρκεια της
επιτροπής. Νοµίζω, όµως, ότι η διαδικασία, την οποία περιγρά-
ψατε και συζητήσατε στη Διάσκεψη των Προέδρων, θα µπορεί
να συντµήσει αυτόν τον χρόνο και σε κάθε περίπτωση, αν δει κα-
νείς ότι χρειάζεται λίγο παραπάνω χρόνος, φαντάζοµαι εύλογα
θα µπορέσει να συνεχίσει τη λειτουργία της η επιτροπή.

Οπότε, νοµίζω ότι σε αυτό, αφού υπάρχει και η απόφαση, η δι-
κή µας θέση είναι σαφής ότι καλό είναι να τρέξουµε, γιατί η κοι-
νωνία ζητάει ταχύτητα, ο πολιτικός χρόνος έχει συµπιεστεί και
άρα, πρέπει να µπορέσουµε να ανταποκριθούµε.

Ως προς αυτό που ακούστηκε, νοµίζω ότι ακόµα και στις πιο
ήπιες τοποθετήσεις εδώ και ακόµα και στα πιο συναινετικά ζητή-
µατα, όπως αυτό της Αναθεώρησης του Συντάγµατος, η πλευρά
του ΣΥΡΙΖΑ θέλει να ανακαλύπτει συνεχώς προσκόµµατα και την
πυρίτιδα.

Η προηγούµενη Βουλή είχε συµφωνήσει ακριβώς ότι πρέπει
να αλλάξει αυτή η εργαλειοποίηση της εκλογής του Προέδρου
της Δηµοκρατίας και να µπορεί απρόσκοπτα να ολοκληρώνεται
ο εκλογικός κύκλος. Το είχε επαναλάβει πολλές φορές ο κ. Τσί-
πρας. Σήµερα ο κ. Τζανακόπουλος ήρθε να µας πει ότι αυτή δεν
είναι η καλύτερη διαδικασία.

Εν πάση περιπτώσει, νοµίζω ότι και πάλι ανατρέχει ο ΣΥΡΙΖΑ
και όλα τα στελέχη του στο παρελθόν για να δηµιουργούν προ-
βλήµατα στη συνέχιση του νοµοθετικού έργου, προφανώς της
µεγάλης αλλαγής στο Σύνταγµα. Και είναι σαφές ότι όλο αυτό
είναι απλά παρελκυστικό, για να µην προχωράνε τα πράγµατα
και συνεχίζεται η κοινοβουλευτική διαδικασία.

Η θέση µας είναι σαφής. Είµαστε υπέρ του ενός µήνα και νο-
µίζω ότι έτσι πρέπει να προχωρήσουµε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µια διευ-
κρίνιση επί της άποψης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Έχει ζητήσει τον λό-
γο ο κ. Βελόπουλος.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
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σης): Σας ευχαριστώ πολύ.
Απ’ ό,τι κατάλαβα, το πρόβληµα είναι ο Πρόεδρος της Δηµο-

κρατίας και συζητάµε εδώ µέσα για το Σύνταγµα και την αναθε-
ώρηση, ένα µείζονος σηµασίας ζήτηµα, µε προσκόµµατα. Γιατί
δεν λέει η Νέα Δηµοκρατία ότι το άγχος της είναι η εκλογή του
Προέδρου, για να το συζητήσουµε σοβαρά;

Αυτά του κ. Λιβανού περί βιασύνης, ότι το κράτος θέλει βιασύ-
νη και τα λοιπά, από τις 19 Αυγούστου που άνοιξε η Βουλή εγώ
δεν έχω δει πολλούς Βουλευτές. Ελάχιστοι είµαστε εδώ µέσα.
Άρα, λοιπόν, το πρόβληµα είναι η εκλογή του Προέδρου της Δη-
µοκρατίας και είναι ανεπίτρεπτο βέβαια και από την Αντιπολί-
τευση να µπερδεύουν τον θεσµό µε την Αναθεώρηση του Συ-
ντάγµατος. 

Για τον έναν µήνα που µας δίνετε, κύριε Πρόεδρε, ευλόγως θα
έλεγα ότι είναι µικρό το διάστηµα. Μην κοροϊδευόµαστε. Δώστε
κάτι παραπάνω για να τελειώσει αυτή η ιστορία και να πάµε σε
µια κουβέντα σοβαρή για την αναθεώρηση, γιατί µε προσκόµ-
µατα για τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας το µόνο που κάνουµε
όλοι εδώ µέσα είναι ζηµιά στον θεσµό. Όλοι επικαλούνται τον
Πρόεδρο και αυτό είναι ντροπή.

Η Νέα Δηµοκρατία βιάζεται για να πάει στους εκατόν πενήντα
έναν –δικαίωµά της-, οι άλλοι δεν θέλουν να πάνε στους εκατόν
πενήντα, θέλουν διακόσιους µε συνέπεια ουσιαστικά η ίδια η
Βουλή να απαξιώνει τον θεσµό του Προέδρου της Δηµοκρατίας.
Είναι ανεπίτρεπτο να παίζουµε µε τον θεσµό ένα µικροκοµµατικό
παιχνίδι. Δώστε δέκα, δεκαπέντε ηµέρες παραπάνω. Δύο µήνες
θέλουν; Δύο µήνες, για να τελειώσει, αν θέλετε, και το προσχη-
µατικόν της ιστορίας.

Από την άλλη, µε ενηµέρωσαν εδώ οι συνάδελφοι ότι δεν ρω-
τήθηκαν. Ανακοινώθηκε ότι θα είναι ένας µήνας. Δεν ρωτήθηκαν
στη Διάσκεψη των Προέδρων ο κ. Βιλιάρδος και ο κ. Αβδελάς.
Είπατε ότι «είναι αυτό». Άρα µη λέτε ότι η Διάσκεψη των Προέδ-
ρων αποφάσισε. Δεν ρωτήθηκαν. Είπατε αυτό και πέρασε η ιστο-
ρία έτσι.

Όµως, δεν είναι το ζήτηµα αυτό. Είπατε ότι θα δώσετε και µια
µικρή επέκταση του χρόνου. Λέω, λοιπόν, ότι αν θέλουµε να γί-
νουµε σοβαροί στο Κοινοβούλιο, να αφήσουµε τη δικαιοσύνη και
τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας έξω από τα µικροκοµµατικά παι-
χνίδια. Αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Η σηµερινή συζή-
τηση δεν θα πιαστεί στον χρόνο της συνταγµατικής Αναθεώρη-
σης. Το λέω αυτό γιατί βλέπω ότι αρχίσαµε τη συζήτηση επί της
συνταγµατικής Αναθεώρησης.

Στη Διάσκεψη των Προέδρων ετέθη το θέµα. Εξέφρασε επι-
φυλάξεις ο κ. Κατρούγκαλος επικαλούµενος περίπου όσα είπε ο
κ. Λοβέρδος και ο κ. Τζανακόπουλος. Δεν εκφράστηκαν επιφυλά-
ξεις. Άρα θεωρείται ότι η Διάσκεψη των Προέδρων, λόγω του ότι
εξέφρασε αντίρρηση ο ΣΥΡΙΖΑ, αποφάσισε κατά πλειοψηφία.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν είναι σηµαντικό, δεν πειράζει αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Τώρα, αν θέλετε να
µου πείτε ότι δεν εξελήφθη έτσι, είναι µια εισήγηση η οποία ανα-
κοινώνεται και επικυρώνεται από την Ολοµέλεια.

Προσέξτε λίγο. Πράγµατι ο ένας µήνας µπορεί να χρειαστεί
να γίνει παραπάνω γι’ αυτό αφήνουµε αυτή την επιφύλαξη. Στο
χέρι µας είναι όταν τελειώνουν οι εργασίες της επιτροπής, να
µας ζητήσει χρόνο, αν κρίνει ότι χρειάζεται. Η πεπατηµένη ακο-
λουθείται και όχι κυβερνητική οδηγία. Ακολουθούµε την πεπατη-
µένη του οίκου µας, δηλαδή της Βουλής.

Η προηγούµενη Επιτροπή Αναθεώρησης της προτείνουσας
Βουλής είχε να επεξεργαστεί πάνω από εκατόν πενήντα άρθρα
συνολικά γιατί µπορεί να συµπίπτουν µερικά άρθρα µεταξύ των
κοµµάτων, αλλά είχαν άλλο περιεχόµενο. Τώρα έχουµε να επε-
ξεργαστούµε προφανώς οριστικά –γιατί δεν υπάρχει επόµενη
φάση, παρά µόνο το νέο Σύνταγµα- σαράντα εννέα άρθρα, εκ
των οποίων –λέω στους συναδέλφους που δεν έχουν παρακο-
λουθήσει την αναθεώρηση- στην πραγµατικότητα είναι τριάντα
εννιά γιατί τα δέκα από αυτά αφορούν καταργήσεις µεταβατικών
διατάξεων του Συντάγµατος τους 1975.

Κρίθηκε, λοιπόν, µε βάση και την πεπατηµένη πρακτική του πα-
ρελθόντος –και του απωτέρου και του αµέσου- ότι ένας µήνας

µπορεί να φτάσει. Βάλαµε όµως –στην περίπτωση που αυτό δεν
αρκεί- και την επιφύλαξη ότι µπορεί η επιτροπή να ζητήσει να πά-
ρει µία παράταση.

Άρα για να το κλείνουµε και να προχωρήσουµε στην επόµενη
ανακοίνωση, αυτό αποφασίσαµε στη Διάσκεψη των Προέδρων
µε τις επιφυλάξεις που επισηµάνθηκαν, αυτό ζητώ να επικυρώσει
η Ολοµέλεια, αντιλαµβανόµενος τις επιφυλάξεις που διατυπώ-
νονται.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Τον λόγο έχει ο κ.

Παφίλης.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω κάτι,

όταν τελειώσουν οι άλλοι συνάδελφοι.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Εντάξει, κύριε Λο-

βέρδο.
Κύριε Παφίλη, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Λέτε, βεβαίως, ότι µπορεί να δοθεί µία

παράταση. Για να µη γίνεται όλη αυτή η αντιπαράθεση, να απο-
φασίσουµε δίµηνο και να λήξει. Νοµίζω ότι πρακτικά δεν εµποδί-
ζει τίποτα. Υπάρχουν ενστάσεις. Ένας µήνας είναι όντως λίγος.
Θα φανεί αυτό από την ίδια την πράξη. Αντί, λοιπόν, να φτάσουµε
στο σηµείο να δοθεί παράταση, θα µπορούσαµε τώρα να ορί-
σουµε δύο µήνες. Δεν καταλαβαίνω τι αντιρρήσεις µπορεί να
υπάρχουν. Αν τελειώσουν πιο πριν, ας τελειώσουν πιο πριν. Πρα-
κτικά το λέµε για να µη γίνεται αντιπαράθεση σε θέµατα που µπο-
ρούν να λυθούν άνετα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µία διευ-
κρίνιση για τα Πρακτικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Τζανακόπουλε,
έχετε τον λόγο.

Ο εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας είπε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ αλ-
λάζει θέση σε σχέση µε τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας και την
πολιτική τοποθέτηση ότι δεν πρέπει να διακόπτεται ο πολιτικός
και ο κοινοβουλευτικός κύκλος εξαιτίας της µη εκλογής του Προ-
έδρου της Δηµοκρατίας. Δεν υπάρχει τέτοια τοποθέτηση από τη
δική µου µεριά. Αυτό που είπα είναι ότι είναι πολύ διαφορετικό
να προσπαθούµε να βρούµε µια συναινετική λύση ως Κοινοβού-
λιο για να µπορέσει να εκλεγεί ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας χω-
ρίς τη µεσολάβηση εκλογών και εντελώς διαφορετικό πράγµα να
αποφασίζει και να διατάζει η Συµπολίτευση µε εκατόν πενήντα
µία ψήφους να ορίζει Πρόεδρο της Δηµοκρατίας. 

Αυτά για να βάζουµε τα πράγµατα στη θέση τους και να ξέ-
ρουµε για τι πράγµα µιλάµε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Λοβέρδο, έχε-
τε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πραγµατικά απορώ µε την τοποθέ-
τηση του κ. Τζανακόπουλου. Ασίστ έδωσε στη Νέα Δηµοκρατία.
Ούτε ο Σπανούλης να ήταν! Της έδωσε ασίστ να τα κάνει όλα
µόνη της και τώρα διαµαρτύρεται που θα τα κάνει; 

Νοµίζω ότι αυτό δεν είναι σωστό. Εάν κάποιος έχει την ευθύνη
για την εξουσιοδότηση εν λευκώ που έδωσε στη Νέα Δηµοκρα-
τία, θα την υποστεί. Αυτό υφιστάµεθα τώρα, αλλά το υφιστάµεθα
και όλοι µαζί. Δεν το υφίσταται µόνο ο ΣΥΡΙΖΑ, γιατί εµείς λέγαµε
«µην το ψηφίσετε». Κι εµείς συµφωνούµε µε την αλλαγή του συγ-
κεκριµένου άρθρου, πλην όµως, µη δώσετε µε την ψήφο σας
στην επόµενη Βουλή στο πρώτο κόµµα -που µπορεί να µην είστε
εσείς και να είναι άλλο- τη δυνατότητα να τα κάνει όλα µόνο του.

Ήθελα, όµως, να πάρω τον λόγο για κάποιο άλλο θέµα.
Κύριε Πρόεδρε, ορίσατε και την ηµέρα και την ώρα. Καλά ως

προς την ηµέρα, αλλά την ώρα θα την αλλάξετε. Υποβάλλουµε
αίτηµα ως πολιτική παράταξη να αλλάξετε την ώρα και να την
πάτε προς το απόγευµα. Αυτό δεν είναι ανάγκη να το πούµε στην
Ολοµέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Υπάρχουν δεσµεύ-
σεις.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Υπάρχουν δεσµεύσεις. Μας το ανα-
κοινώσατε ξαφνικά. Συνεννοηθείτε και µε τα κόµµατα να πάµε
λίγο πιο αργά το απόγευµα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ορίσαµε την ώρα
στις 13.00’ επειδή προηγείται η ενηµέρωση από τον Φινλανδό
Πρέσβη για το εξάµηνο της Φινλανδικής Προεδρίας και πολλά
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µέλη της Επιτροπής Συντάγµατος είναι στην Επιτροπή Ευρωπαϊ-
κών και Εξωτερικών.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Επειδή κι εµείς είµαστε στις Επιτρο-
πές Ευρωπαϊκών και Εξωτερικών, αλλά κι εµείς είµαστε πολιτικό
κόµµα και έχουµε και τον δικό µας προγραµµατισµό, σας ζητάµε
να το κάνετε στις 17.00’ το απόγευµα ή τη Δευτέρα. Σας παρα-
καλώ να συνεννοούµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Έχετε το προνόµιο
του Βουλευτού Β’ Περιφέρειας Αθηνών και τώρα του Βορείου
Τοµέα, αλλά µην ξεχνάτε ότι η Παρασκευή είναι επισφαλής
ηµέρα για πολλούς συναδέλφους από την ελληνική περιφέρεια.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ωραία. Πάµε τη Δευτέρα τότε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Όχι, όχι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Γιατί όχι; Να συνεννοηθούµε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Όχι, όχι. Γι’ αυτό το

βάλαµε στις 13.00’ η ώρα, ώστε να ικανοποιηθεί και η µη σύµ-
πτωση µε την ανακοίνωση της Φινλανδικής Προεδρίας του Φι-
λανδού Πρέσβη, αλλά να ικανοποιηθούν και οι συνάδελφοι εξ
επαρχίας.

Επίσης, επειδή είπαν ότι µεσολαβεί το Σαββατοκύριακο, ο χρό-
νος του µήνα µετράει από εβδοµάδα, δεν µετράει από την Πα-
ρασκευή. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μετράει από εβδοµάδα, αλλά ένα πο-
λιτικό κόµµα σάς λέει ότι σας ζητάει αλλαγή της ώρας και σας
θυµίζει ότι δύο µήνες και παραπάνω, που κάναµε συνεδριάσεις
ως προτείνουσα Βουλή, συνεννοούµασταν και για τις ώρες και
για τις ηµέρες. Τώρα ήταν µια ανακοίνωση ηµέρας, χωρίς να έχε-
τε συνεννοηθεί µαζί µας. Σας ζητάµε να αλλάξετε την ώρα, να
την πάτε πιο αργά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Δεν µπορούµε να την
αλλάξουµε, κύριε Λοβέρδο, τώρα, γιατί η συνεννόηση έγινε πριν,
στη Διάσκεψη των Προέδρων και δεν ηγέρθησαν αντιρρήσεις.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μα, είναι θέµα της Ολοµέλειας, δεν
είναι της Διάσκεψης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Εντάξει, αλλά έρχε-
ται εισήγηση η οποία εµπεριέχει την έννοια της συνεννόησης που
ζητήσατε. Έχει προηγηθεί η συνεννόηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μα, είστε επίµονος για ένα θέµα
ώρας. Τώρα είναι δυνατόν να κάνουµε αυτή τη συζήτηση στην
Ολοµέλεια; Να το πάτε στις 17.00’ το απόγευµα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κι εσείς είστε επίµο-
νος. Είµαστε και οι δύο επίµονοι. Δεν είµαι µόνο εγώ. Να είστε
δίκαιος.

Όµως, θέλω να σας πω κάτι για τον έναν µήνα. Βάσει του Συν-
τάγµατος, κύριε Παφίλη, η διαδικασία µετά την πρόταση της επι-
τροπής αυτής δεν είναι µε απόσταση ενός µηνός ανάµεσα στις
δύο ψηφοφορίες, αλλά είναι µία και τέρµα. Επειδή, όµως, πρό-
κειται περί Αναθεωρήσεως του Συντάγµατος πλέον και όχι προ-
τάσεως, όπως ήταν στην προηγούµενη Βουλή, προφανώς δεν θα
γίνει συζήτηση στη µία µόνο συνεδρίαση της ψηφοφορίας. Χρει-
αζόµαστε και έναν εύλογο χρόνο συζητήσεων, πέραν της ηµέρας
της ψηφοφορίας. 

Γι’ αυτό προνοούµε -χωρίς να προεξοφλούµε- και βάζουµε τον
µήνα, γιατί χρειαζόµαστε και χρόνο για τις όποιες συνεδριάσεις
κρίνουµε -και θα κρίνουµε όλοι µαζί- της Ολοµέλειας που θα αχ-
θούν σε µία τελική ψηφοφορία, ώστε να αποκτήσει η χώρα την
τέταρτη Αναθεώρηση µετά τη Μεταπολίτευση. Οπότε, ας ξεκι-
νήσουµε µε τον καλό οιωνό ότι µπορεί να υπάρξει πυκνή και εµ-
περιστατωµένη συζήτηση εντός µηνός, χωρίς να αποποιούµαστε
την επιφύλαξη που βάλαµε για µία παράταση.

Άρα δέχεται το Σώµα την απόφαση για έναν µήνα µε το ενδε-
χόµενο µικρής προθεσµίας, εφόσον η επιτροπή το ζητήσει;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Συνεπώς το Σώµα

δέχεται την απόφαση κατά πλειοψηφία.
Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός

Δικαιοσύνης διεβίβασε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του
Συντάγµατος και τον ν.3126/2003 µε τίτλο «Ποινική ευθύνη των
Υπουργών», όπως ισχύει στις 16 Σεπτεµβρίου 2019, ποινική δι-

κογραφία που αφορά, πρώτον, στον πρώην Πρωθυπουργό της
Ελλάδος Αλέξιο Τσίπρα και, δεύτερον, στον πρώην Αναπληρωτή
Υπουργό Δικαιοσύνης Δηµήτριο Παπαγγελόπουλο.

Τώρα, µετά τις δύο ανακοινώσεις, καλούµε στο Βήµα εκ µέ-
ρους του κόµµατος ΜέΡΑ25 την κ. Φωτεινή Μπακαδήµα, που
είναι ειδική αγορήτρια.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις µέρες µας

σαφέστατα παρατηρείται αλµατώδης εξέλιξη της τεχνολογίας,
εξέλιξη που αλλάζει καθηµερινά τα δεδοµένα, δηµιουργώντας
µία µεταβαλλόµενη πραγµατικότητα µε τις δικές τις παραµέ-
τρους και τα δικά της ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Έτσι το θέµα
της κυβερνοασφάλειας µοιραία είναι ένα θέµα που µας απασχο-
λεί όλους. Ως εκ τούτου, θεωρώ πως οι περισσότεροι εξ ηµών
συµφωνούµε πως ο ρόλος του ENISA πρέπει να είναι κεντρικός.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Όµως, ας περάσουµε τώρα στο νοµοσχέδιο που καλούµαστε
να συζητήσουµε σήµερα. Η συµφωνία είχε ήδη κατατεθεί από
τον τότε Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενη-
µέρωσης κ. Νίκο Παππά, στις 10 Μαΐου, αλλά δεν πρόλαβε να
ολοκληρωθεί λόγω της λήξης της κοινοβουλευτικής περιόδου.
Γι’ αυτό και βλέπουµε πως όλο το σχέδιο νόµου είναι ακριβώς το
ίδιο. Η αιτιολογική έκθεση, η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους, η έκθεση αξιολόγησης είναι ακριβώς οι ίδιες µε
αυτές της 10ης Μαΐου. 

Ο οργανισµός, όπως προαναφέρθηκε από τους συναδέλφους,
δηµιουργήθηκε το 2005 και ξεκίνησε να λειτουργεί στο Ηράκλειο,
όπου και αποτέλεσε πόλο ανάπτυξης για την πόλη αλλά και ολό-
κληρο το νησί, καθώς γύρω από αυτόν στήθηκαν πολλές δοµές
για να καλύψουν τις ανάγκες του προσωπικού του οργανισµού.
Για παράδειγµα, δηµιουργήθηκε Ευρωπαϊκό Σχολείο για τα παι-
διά των υπαλλήλων που, παρ’ ότι δεν του δόθηκε η απαραίτητη
στήριξη, θεωρούµε πως αν την είχε θα είχε καταφέρει να ανθίσει. 

Το 2018, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έγινε το πρώτο βήµα
µε την αρχική υπογραφή της µεταφοράς έδρας του οργανισµού,
βήµα που θα ολοκληρωθεί σήµερα µε την καθ’ όπως φαίνεται
οριστική κύρωση της συµφωνίας. Παράλληλα µε την έδρα του
οργανισµού στην Αθήνα θα διατηρηθεί και το γραφείο του Ηρα-
κλείου σαν παράρτηµα, τουλάχιστον µέχρι να ολοκληρωθεί η µε-
ταφορά αυτή. Όµως αδιευκρίνιστο παραµένει το τι θα γίνει και
ποιο θα είναι το µέλλον του γραφείου Κρήτης, όταν ολοκληρωθεί
αυτή η διαδικασία. 

Πραγµατικά, θα θέλαµε να µάθουµε, κύριε Υπουργέ, τι πρό-
βλεψη υπάρχει -αν υπάρχει- γι’ αυτό και τι θα γίνει το κτήριο, που
σύµφωνα µε παλαιότερες δηλώσεις του εκτελεστικού διευθυντή
-στα εγκαίνιά του- είναι ένα κτήριο που ανταποκρίνεται στα υψη-
λότερα πρότυπα για έναν ευρωπαϊκό οργανισµό και προσέφερε
στο προσωπικό του οργανισµού στην Κρήτη τις καλύτερες συν-
θήκες για την ασφαλή εκτέλεση των δραστηριοτήτων του. 

Παράλληλα, θα θέλαµε να µάθουµε τι θα γίνουν όλες οι υπο-
δοµές που δηµιουργήθηκαν για να καλυφθούν οι ανάγκες του
προσωπικού και των οικογενειών τους.

Σαν ΜέΡΑ25 είµαστε κάθετα αντίθετοι στη µεταφορά της
έδρας. Αντιλαµβανόµαστε ότι ενδεχοµένως δεν υπήρχαν όλες οι
απαραίτητες δοµές στο Ηράκλειο. Μολαταύτα, σε καµµία περί-
πτωση αυτό δεν µπορεί να είναι λόγος για να ακυρωθεί µία από
τις στοιχειώδεις περιπτώσεις αποκέντρωσης που υπάρχουν στο
ελληνικό κράτος. Αντιθέτως αυτό συνιστά σαφή λόγο για να δη-
µιουργηθούν οι αναγκαίες υποδοµές στην περιφέρεια. 

Μάλιστα, µας προκαλεί αλγεινή εντύπωση µία έκφραση που
υπάρχει στο κείµενο της συµφωνίας, πως η µεταφορά της έδρας
θα συµβάλει στην προσέλκυση προσωπικού µε υψηλά προσόντα.
Άραγε αν έµενε ο οργανισµός στο Ηράκλειο δεν θα κατάφερνε
να έχει του ιδίου είδους και προσόντων προσωπικό; Γιατί τόση
απαξίωση για την Κρήτη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ειδικά
από µία Κυβέρνηση µε Πρωθυπουργό που κατάγεται από το
νησί; 

Αξίζει εδώ να σηµειώσουµε πως από το 2012, που άνοιξε η συ-
ζήτηση της µεταφοράς, πολλοί Βουλευτές αντέδρασαν, είτε δη-
µόσια µε ανακοινώσεις είτε καταθέτοντας ερωτήσεις, ενώ διάχυ-
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τη είναι η εντύπωση πως τελικά θα οδηγηθούµε σε µεταφορά
του οργανισµού εκτός της χώρας µας. Μεταξύ των Βουλευτών
που αντέδρασαν τότε ήταν και πολλοί Βουλευτές της Αξιωµατι-
κής Αντιπολίτευσης και νυν κυβερνώσας παράταξης και µάλιστα
γι’ αυτό µας προκαλεί το λιγότερο έκπληξη το ότι σήµερα φέρνει
η Νέα Δηµοκρατία αυτή τη συµφωνία και µάλιστα την υπερασπί-
ζεται µε τόσο σθένος και δυναµικότητα.

Όµως, εκτός από τη µεταφορά της έδρας η συµφωνία περι-
λαµβάνει αρκετές διατάξεις που έχουν να κάνουν µε το προσω-
πικό του οργανισµού και τις απαλλαγές που αυτό απολαµβάνει.
Αν επισκεφτεί κανείς την ιστοσελίδα του ENISA µπορεί να δει ότι
απασχολεί εξήντα τέσσερα άτοµα, χωρίς όµως να γίνεται καµµία
αναφορά στο είδος του προσωπικού, ούτε στο εργασιακό καθε-
στώς, ούτε στη διαδικασία επιλογής και φυσικά καµµία αναφορά
στο µισθολογικό καθεστώς.

Ο Υπουργός στη συνεδρίαση της επιτροπής της προηγούµε-
νης εβδοµάδας επεσήµανε πως το ελληνικό κράτος δεν καλύπτει
τους µισθούς, ως εκ τούτου δεν υπάρχει καµµία µισθολογική επι-
βάρυνση για τον προϋπολογισµό. Όµως, παραµένει ακόµη ανα-
πάντητο το ερώτηµα αναφορικά µε το ύψος των διαφυγόντων
κερδών που έχει το δηµόσιο από τις ελαφρύνσεις και τα προνό-
µια που προβλέπονται για τους εργαζόµενους και τις οικογένειές
τους, καθώς µεταξύ αυτών συµπεριλαµβάνεται ότι δεν καταβάλ-
λουν ΦΠΑ ούτε τέλη κυκλοφορίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Ένα λεπτό ακόµη, κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ.
Έτσι, παραµένει ασαφής η τελική επιβάρυνση µιας ήδη ευαί-

σθητης και αναιµικής οικονοµίας µιας χώρας, όπως η δική µας,
που από το 2010 έχει χτυπηθεί ανελέητα από τις πολιτικές στεί-
ρας λιτότητας που της έχουν επιβληθεί.

Επιστρέφοντας τώρα στο θέµα της µεταφοράς της έδρας -και
για να κλείσω- αναρωτιόµαστε πώς έγινε η επιλογή του κτηρίου
στο Μαρούσι, αφού η συµφωνία αναφέρει ρητά ότι το ύψος του
µισθώµατος καθορίζεται µε υπουργική απόφαση. Αν έχει ληφθεί
αυτή η απόφαση, γιατί δεν µας κοινοποιήθηκε; Γιατί δεν µας δό-
θηκε µαζί µε µία έκθεση που θα εξηγούσε τη διαδικασία επιλογής
του γραφείου; Η απλή αναφορά πως για τα δύο προηγούµενα
έτη η δαπάνη ήταν 640.000 ευρώ ετησίως δεν είναι αρκετή. 

Κρίνουµε επίσης σαν ΜέΡΑ25 πως λείπει µια έκθεση που θα
µας πληροφορούσε για το τι θα προκαλέσει στην Κρήτη η µετα-
φορά του οργανισµού. Δεν µπορούµε να διανοηθούµε πως ξεκί-
νησε µία τέτοια κίνηση το 2012 χωρίς να έχει γίνει η απαραίτητη
µελέτη για τις επιπτώσεις του διαµελισµού του οργανισµού τόσο
για την Κρήτη αλλά και για το µέλλον του ίδιου του ENISA. 

Το ΜέΡΑ25 θεωρεί πως η κύρωση της συµφωνίας θα αποτε-
λέσει το πρώτο βήµα για την οριστική αποµάκρυνση του οργανι-
σµού από τη χώρα µας και αναγνωρίζει πλήρως την ανάγκη
αποκέντρωσης και ενίσχυσης της περιφέρειας. Ως εκ τούτου κα-
ταψηφίζει τη συµφωνία.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο ζήτησε και
έχει ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Βελόπουλος για πέντε
λεπτά, µε τη δέουσα ανοχή.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ακόµα και για τις συµβάσεις θα µιλάει
ο κύριος Πρόεδρος; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τι να κάνουµε; Έτσι
προβλέπεται. 

Κύριε Βελόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Ξέρετε, µιλάµε για συµβάσεις, γιατί είµαστε ασυµβίβαστοι,
κύριε Λοβέρδο.

Άκουσα τον καλό µου φίλο κ. Κεγκέρογλου προηγουµένως,
που µίλησε για ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα. Για εµένα το µείζον
ζήτηµα της χώρας είναι η αποκέντρωση.

Κύριε Υπουργέ, τι κάνατε τώρα, για να καταλάβω; Έχουµε µια
επαρχία η οποία έχει προβλήµατα δοµικά. Η επαρχία έχει πραγ-
µατικά προβλήµατα. Έρχεστε και παίρνετε κάτι που είναι πολύ
σηµαντικό από µία περιοχή επαρχίας, περιφέρειας και το µετα-
φέρετε στο υδροκέφαλο κράτος των Αθηνών. Ο λόγος ποιος

είναι; Για ποιον λόγο πρέπει όλες οι αποφάσεις να λαµβάνονται
από εδώ µέσα; Για ποιον λόγο να συµβαίνει αυτό στην Αθήνα των
πέντε εκατοµµυρίων ανθρώπων; 

Πουθενά στον κόσµο παγκοσµίως δεν υπάρχει πρωτεύουσα
χώρας µε τον µισό πληθυσµό της χώρας σε µια πόλη. Πουθενά,
κύριε Υπουργέ! Και αντί να κάνετε επιλογές αποκέντρωσης, συγ-
κεντρώνετε ξανά τα πράγµατα στην Αθήνα. Πείτε µου τον λόγο!
Μαραζώνει η επαρχία, µαραζώνει η περιφέρεια και κάνετε επι-
λογές και παίρνετε αποφάσεις που είναι αθηνοκεντρικές. 

Εδώ και πενήντα χρόνια το αθηναϊκό κράτος -έτσι λειτουργεί-
του Κολωνακίου, εγκληµάτησε εις βάρος της περιφέρειας. Έρ-
χεται µια κυβέρνηση, η σηµερινή, η οποία λέει ότι είναι τεχνο-
κρατική, να επαναφέρει πάλι τη σήψη -γιατί είναι σήψη αυτό το
πράγµα- του υδροκέφαλου κράτους. 

Διαφωνούµε µε τη φιλοσοφία, κύριε Υπουργέ. Θα ήθελα να µε
ακούει ο κύριος Υπουργός, όταν µιλάω. Παράκληση, κύριε Υ-
πουργέ, θέλω να µας ακούτε όλους τους Βουλευτές, όχι µόνο
εµένα, όλους. Είµαστε υποχρεωµένοι. Σας παρακαλώ, κύριε συ-
νάδελφε. Δεν είναι σωστό αυτό που κάνετε αυτή τη στιγµή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Αφήστε τις εντυπώσεις. Μια συνεν-
νόηση είναι πάντα απαραίτητη. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Και εσείς να µιλούσατε, αν το έκανα εγώ αυτό, θα σας ενο-
χλούσε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Μπορεί και
ακούει και µιλάει. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν ξέρω εάν µπορεί να ακούει και να µιλάει. Εγώ στον
κύριο Υπουργό απευθύνοµαι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίστε, κύριε Πρό-
εδρε. Μην κάνετε διάλογο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν κάνω διάλογο, αλλά αυτό που έκανα εγώ, θα έπρεπε
να το κάνετε εσείς, κύριε Μπούρα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: …τις κάνει το Προεδρείο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Μπουκώρο,

σας παρακαλώ.
Συνεχίστε, κύριε Πρόεδρε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Το αθηνοκεντρικό κράτος είναι το αποτέλεσµα κακών επι-
λογών δεκαετιών. Αν θέλετε η χώρα να πάει µπροστά, δείτε πώς
λειτουργεί η Γερµανία, η Γαλλία και άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
Δεν µπορεί να είναι όλα εδώ. Δεν µπορεί ένας επενδυτής από τη
Μακεδονία για να κάνει µια επένδυση, να κατεβαίνει στην Αθήνα
δεκαεπτά φορές, για να πάρει δεκαεπτά χαρτιά από δεκαεπτά
Υπουργεία. Και αυτό είναι ένα απλό παράδειγµα. 

Και τώρα µου φέρνετε έναν φορέα από το Ηράκλειο. Μια χαρά
ήταν. Και να σας πω γιατί ήταν µια χαρά; Το Ηράκλειο ή η Κρήτη
έχει την τύχη να έχει ένα από τα κορυφαία πανεπιστήµια της Ευ-
ρώπης. Μην ξεχνάµε ότι το Πανεπιστήµιο της Κρήτης είναι κο-
ρυφαίο ΑΕΙ στην Ελλάδα. Πώς, λοιπόν, δεν στηρίζουµε αυτές τις
επιλογές και κάνουµε επιλογές που δείχνουν παλαιοκοµµατισµό
και παλιά αντίληψη;

Καταλαβαίνω ότι τα περισσότερα κόµµατα λειτουργούν στην
Αθήνα, αλλά δεν είναι έτσι. Κάποια στιγµή πρέπει να φύγουµε
από το κέντρο των Αθηνών και να πάµε στην περιφέρεια. Δεν γί-
νεται. Είναι αδιαφορία, ουσιαστικά, της Κυβέρνησης συνολικά
για όλη την περιφέρεια. 

Διατηρείται ένα γραφείο στην Κρήτη µε ετήσιο κόστος λει-
τουργίας 640.000 ευρώ. Τόσο µου λένε ότι κοστίζει το ενοίκιο και
το κόστος αυτού του ωραίου κτηρίου που φτιάξαµε. Ακούστε λο-
γική. Φτιάχνουµε κτήριο, δαπανούµε χρήµατα και ερχόµαστε
µετά ως νέα κυβέρνηση να αλλάξουµε το κτήριο, να πετάξουµε
τα προηγούµενα λεφτά και να βάλουµε κι άλλα λεφτά για ένα
ίδιο ακριβώς αντικείµενο.

Κύριε Υπουργέ, είναι λάθος. Είτε είναι 50.000 ευρώ είτε είναι
100.000 είτε 200.000, είναι λάθος επιλογή. Αφού το φτιάξαµε
εκεί, αφήστε το εκεί. Και δεν µπορώ να καταλάβω, δεν έχει συ-
νέχεια το κράτος εδώ; Δεν έχει συνέχεια το κράτος εδώ, κύριε
Υπουργέ; 

Πού είναι το κράτος που έχει συνέχεια; Γιατί έτσι µας λέει ο κ.
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Μητσοτάκης. Για τα Σκόπια, λέει, ότι έχει συνέχεια το κράτος.
Εδώ δεν έχει συνέχεια το κράτος; Έχει ασυνέχεια; Είναι ασυνε-
χές; Είναι σαν το ρεύµα; Αποφασίστε, λοιπόν, ή έχουµε συνέχεια
στο κράτος ή δεν έχουµε. 

Επίσης, πώς γίνεται να µην έχει προϋπολογισµό κόστους µε-
ταφοράς στην Αθήνα µε µοναδική αιτιολογία ότι δεν είναι σί-
γουρο αν θα βρεθεί κτήριο. Δηλαδή καταλαβαίνετε τι κάνετε; Θα
πάτε να αγοράσετε εσείς ποτέ ένα σπίτι, προσωπικά ο ίδιος,
αλλά δεν θα ξέρετε αν θα το αγοράσετε ή αν θα έχετε λεφτά να
το αγοράσετε; Αυτό µας λέτε εδώ. Πώς µεταφέρετε ένα κτήριο
χωρίς να ξέρετε το κόστος και αν θα βρεθεί το κτήριο και πώς
το παίρνετε από εκεί και το πάτε κάπου αλλού; 

Μένουν στο κενό υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις –υπερσύγ-
χρονες πραγµατικά, κύριε Υπουργέ- στην Κρήτη, στο Ηράκλειο,
που εγκαινιάστηκαν τον Απρίλιο του 2019! Πριν τέσσερις µήνες
εγκαινιάστηκε το κτήριο, κόψαµε κορδέλες, πήγαν Υπουργοί,
πήγαν Βουλευτές, δήµαρχοι, είπαν τα δικά τους, φώναξαν, λά-
λησαν, τι ωραία! Πήγε κανένας από τη Νέα Δηµοκρατία; 

Κύριοι σύντροφοι του ΠΑΣΟΚ, κύριε Κεγκέρογλου, ήταν κανέ-
νας εκπρόσωπος το 2019 από τη Νέα Δηµοκρατία εκεί στα εγ-
καίνια; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πώς δεν ήταν!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Πώς δεν ήταν. Αυτός, δηλαδή, τι θα πει τώρα; «Συγγνώµη,
έκανα λάθος» µετά από τέσσερις µήνες; Καταλαβαίνετε ότι αυ-
τογελοιοποιούµαστε; Καταλαβαίνετε ότι αυτογελοιοποιείστε οι
ίδιοι; Καταλαβαίνετε ότι είναι ιλαροκωµωδία αυτό που κάνετε;
Στείλατε Βουλευτές τον Απρίλιο του 2019 και τον Οκτώβρη λέτε,
πάει το κτήριο, πάµε αλλού τώρα, θα ξαναπάµε να κόψουµε κορ-
δέλες. 

Θέλω να πω, δηλαδή, ότι όλα αυτά δείχνουν ότι είναι σε µία
λογική άχρηστων πολιτικών ενεργειών. Είναι µη χρήσιµων πολι-
τικών, είναι µη χρηστών πολιτικών. 

Πάµε τώρα σε αυτό που ήρθε σήµερα, στη «NOVARTIS». Για
να τα πούµε λίγο σοβαρά. Καλά δεν ντρέπεστε εσείς, της Νέας
Δηµοκρατίας; Καλά λίγη ντροπή δεν έχετε εσείς, της Νέας Δη-
µοκρατίας; Σας έβριζαν, σας έλεγαν απατεώνες, λωποδύτες, µι-
ζαδόρους και τώρα βάζετε την ουρά στα σκέλια; Σας λένε και
δειλούς τώρα. Η «ΑΥΓΗ» σήµερα σας έλεγε δειλούς, έλεγε ότι
είστε δειλοί. Αν δεν είστε δειλοί -στη «NOVARTIS» αναφέροµαι,
κύριε συνάδελφε,- τότε είστε ηθικά αυτουργοί µιας συγκάλυψης.
Διαλέξτε και πάρτε. Διότι µέχρι τώρα σας έλεγε ο κ. Τσίπρας ότι
είναι πολλοί Υπουργοί και Βουλευτές σας στο κόλπο και τώρα
ξαφνικά βγαίνετε όλοι και λέτε δεν θα πολιτικοποιήσουµε ή ποι-
νικοποιήσουµε την πολιτική ζωή, βάζοντας στο κάδρο τον Πρω-
θυπουργό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Προέδρου της Ελληνικής Λύσης)

Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι, η πολιτική αξιοπρέπεια δεν µπο-
ρεί να σκοινοβατεί πάνω σε λεπτές µικροκοµµατικές επιλογές ή
-αν θέλετε- ψευτοδιλήµµατα «δεν τρέχω έναν Πρωθυπουργό εγώ
στα δικαστήρια». 

Κάνετε λάθος, κύριοι. Ο κ. Τραµπ, ο Πρόεδρος των Ηνωµένων
Πολιτειών, κάθισε στο σκαµνί από εισαγγελέα για αυτά που
έκανε κατά το παρελθόν ή δεν έκανε. Εσείς τώρα γιατί φοβάστε
να βάλετε έναν Πρωθυπουργό στο σκαµνί, αν έχετε δίκιο; Γιατί
εδώ θα ειπωθεί το εξής: Δεν είχατε δίκιο. Μόνο έτσι θα πείτε, όχι
ότι δεν ποινικοποιείτε την πολιτική ζωή. Θα πείτε δεν είχατε δίκιο
εσείς. Ή είχατε δίκιο εσείς ή είχαν δίκιο αυτοί. Αποφασίστε. Και
τα δύο δεν ισχύουν.

Και το λέω γιατί αυτή η ιστορία δύο χρόνια σερνόταν µε τη
«NOVARTIS». Και µη µου πείτε ότι δεν ξέρετε τι σηµαίνει «NO-
VARTIS». Μη µου πείτε ότι δεν ξέρετε από πού ξεκίνησε η ιστο-
ρία, από την Αµερική. Μη µου πείτε ότι δεν ξέρετε πως επιβλή-
θηκαν πρόστιµα. Θα επιβάλλετε ως Νέα Δηµοκρατία κάποια πρό-
στιµα σε αυτή την εταιρεία; Έχετε το θάρρος; Όχι. Ούτε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ το είχε ούτε η Νέα Δηµοκρατία. 

Και θα σας εξηγήσω γιατί δεν το έχει η Νέα Δηµοκρατία το
θάρρος µε τη «NOVARTIS» και είναι πολύ εύκολο να το δει κα-
νείς. Δείτε ποιοι εµπλέκονται στην ιστορία, γιατί η υπόθεση «NO-
VARTIS» δεν είναι µια απλή ιστορία, είναι η τρίτη εταιρεία παγκο-

σµίως και ξέρει ο κ. Λοβέρδος τι θέλω να πω. 
Τζιράρει δισεκατοµµύρια ευρώ και µη µου πείτε τώρα ότι τα

άρπαξαν µόνο οι γιατροί. Γιατί στο τέλος αυτό θα λέµε, ότι τα
πήραν κάποιοι ιατρικοί επισκέπτες και κάποιοι γιατροί. Δεν τα
πήρε κανένας στην Ελλάδα, όπως έγινε µε τη «SIEMENS». Στη
«SIEMENS» δεν τα πήρε κανείς Έλληνας πολιτικός. Δεν τα πήρε
κανένας, γιατί δεν µπήκε κανένας φυλακή, γιατί δεν πήγε κανέ-
νας στη φυλακή πραγµατικά. 

Κύριε συνάδελφε, αν κάποιος πολιτικός τα έπαιρνε και ο ίδιος
είπε ότι δεν τα πήρε, να έµπαινε φυλακή, να τον οδηγούσατε στη
φυλακή. Δεν µπήκε κανένας φυλακή. Κανείς. Ο Χριστοφοράκος
είναι ελεύθερος. Τα ξεχάσατε κι αυτά. Ο Χριστοφοράκος έπινε
καφέ δίπλα µου. Δίπλα µου! Αυτός που είπε ότι λάδωνε Έλληνες
πολιτικούς! Τον είδα εγώ στο Βερολίνο γιατί πηγαίνω τακτικά στη
Γερµανία. Τώρα, κοροϊδευόµαστε; Με αυτά θα ζήσουµε από
πίσω; 

Λέω, λοιπόν, το εξής: η δικογραφία αφορά τον Αντώνη Σαµα-
ρά, έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ, τον Παναγιώτη Πικραµµένο, τον Γιάννη
Στουρ-νάρα, τον Δηµήτρη Αβραµόπουλο, τον Άδωνι Γεωργιάδη,
τον Ευάγγελο Βενιζέλο, τον Ανδρέα Λυκουρέντζο, τον Μάριο
Σαλµά, τον Ανδρέα Λοβέρδο, τον Γιώργο Κουτρουµάνη. Αυτό
έλεγε ο ΣΥΡΙΖΑ. Έλεγε ότι αφορά εσάς. 

Και σήµερα εσείς, ως µεγαλοαστοί και ευγενείς τύποι, δεν θέ-
λετε να ποινικοποιήσετε –λέει- την πολιτική ζωή. Σοβαρά; Αυτό
είναι; Είστε σίγουροι γι’ αυτό; Γιατί επαναλαµβάνω πως αν είναι
αυτό, τότε αυτό σηµαίνει πολύ απλά ότι έχουν δίκιο αυτοί. Σας
κατήγγειλαν για µίζες και σήµερα λέτε «εµείς δεν ποινικοποι-
ούµε». Δηλαδή αν εµένα µε πουν απατεώνα και κλέφτη, θα πω
«εγώ δεν ποινικοποιώ την πολιτική ζωή»; Υπάρχει η ηθική, υπάρ-
χει και η αξιοπρέπεια. Ο Αριστοτέλης το έχει πει χιλιάδες χρόνια:
«Πολιτική ηθική». Αντιληφθείτε το.

Και πάµε στο χειρότερο απ’ όλα. Γιατί η «NOVARTIS» είναι
πολύ σηµαντική; Γιατί η Ελλάδα είναι χώρα ειδικού σκοπού -έτσι
την αποκαλεί- και ειδικού ενδιαφέροντος. Ξέρει τι εννοώ ο κ. Λο-
βέρδος. Διότι µία αύξηση 10 σεντς στην Ελλάδα µεταφράζεται
σε κέρδη 25 εκατοµµυρίων ευρώ για την εταιρεία. Δέκα σεντς
ένα φάρµακο, 25 εκατοµµύρια ευρώ κέρδη. Και αυτό γιατί; Γιατί
η τιµή του προϊόντος στην Ελλάδα επηρεάζει την τιµή διεθνώς. 

Άρα, λοιπόν, αυτή η εταιρεία -γιατί εγώ επιχειρηµατίας είµαι-
θα ήθελε να έχει παραπάνω χρήµατα. Αυτά τα παραπάνω χρή-
µατα δεν βρέθηκαν σε κανέναν πολιτικό, σε κανένα µεγάλο στέ-
λεχος, σε κανέναν. Μόνο η εταιρεία βγάζει λεφτά. Οι πολιτικοί ή
τα στελέχη ή οι γιατροί δεν έβγαλαν. Κανένας. Θα βγουν όλοι
«άγγελοι της καθάρσεως» και θα πουν ότι δεν συµβαίνει τίποτα,
όλα είναι καλά. 

Ένας Παπαγγελόπουλος θα συρθεί στα δικαστήρια από ό,τι
φαίνεται και θα αθωωθεί στο τέλος. Εδώ είµαστε. Γιατί σε αυτή
τη χώρα το πρόβληµα δεν είναι ότι δεν υπάρχουν νόµοι. Σε αυτή
τη χώρα το πρόβληµα είναι ότι δεν εφαρµόζονται οι νόµοι. Η πο-
λυνοµία, επαναλαµβάνω και η µη εφαρµογή του νόµου οδηγεί
στα σκάνδαλα.

Αν λοιπόν, θέλετε, πραγµατικά, εσείς, της Νέας Δηµοκρατίας,
να διατηρήσετε το ίχνος της πολιτικής αξιοπρέπειας, συνεχίστε,
βάλτε το µαχαίρι στο κόκαλο, να δούµε τελικά εάν αυτοί έφται-
γαν ή αν έφταιγαν τα στελέχη σας. Ξεκάθαρα πράγµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Πρόεδρε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Και κλείνοντας να πω το εξής, γιατί όντως είναι θέµα. Να
µην υπενθυµίσω τι είπε ο Μητσοτάκης. Ακούστε τι είπε ο Μητσο-
τάκης εδώ µέσα στις 8 Αυγούστου. Ο κύριος Πρωθυπουργός,
έλεγε στον κ. Τσίπρα «στήσατε σκευωρία και τώρα χασκογε-
λάτε». Ο Τσίπρας έλεγε «να κάνετε και εξεταστική». Γιατί δεν κά-
νετε; Σας προκάλεσε ο Τσίπρας εδώ µέσα. «Σκευωρία» λέει ο
Πρωθυπουργός…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, δεν
είναι αυτό το θέµα µας. Θα πάρουν όλοι τον λόγο γι’ αυτό το
θέµα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Κύριε Πρόεδρε, εύχοµαι να το κάνετε αυτό και σε άλλον
Πρόεδρο.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μην εκµεταλλεύεστε
κάποια ανοχή.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν το κάνετε ποτέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Εγώ σας παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε επί του

θέµατος.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Ακούστε, θα µάθετε τον Κανονισµό. Ο Πρόεδρος ενός κόµ-
µατος µιλάει για όποιο θέµα θέλει. Σας παρακαλώ πάρα πολύ.
Δεν είµαι Βουλευτής. Να µου συµπεριφέρεστε ως Πρόεδρο κόµ-
µατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Βελόπουλε, όχι
για ό,τι θέλει.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Θα µου συµπεριφέρεστε ως Πρόεδρο κόµµατος. Ακούτε,
κύριε Μπούρα;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε

Βελόπουλε. Και η ανοχή είναι διπλάσια του χρόνου που δικαιού-
στε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Και η δική µας ανοχή είναι περισσότερη. Πιστέψτε µε. 

Το κάνετε συνεχώς και ειδικά στην Ελληνική Λύση. Παρακαλώ
να σέβεστε την Ελληνική Λύση. Πήραµε 3,7%. Θα το χρειαστείτε
στην πορεία. Να το αντιληφθείτε ότι θα σέβεστε, όπως τα υπό-
λοιπα κόµµατα, και την Ελληνική Λύση. Τελεία και παύλα. Δεν το
συζητώ και δεν το διαπραγµατεύοµαι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν θέλουµε συµβου-
λές, κύριε Βελόπουλε. Έχουµε πορεία και προσωπική διαδροµή.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Κύριε Πρόεδρε, θα µε αφήσετε να ολοκληρώσω ή όχι;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Βελόπουλε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Εσείς µου λέγατε, κύριε Μπούρα, εδώ στη Βουλή πριν από
επτά, οκτώ, δέκα χρόνια ότι δεν υπάρχουν πετρέλαια στην Ελ-
λάδα. Φωνάζατε από κάτω! Σας παρακαλώ πάρα πολύ. Μη µου
µιλάτε για προσωπικές διαδροµές. Εσείς φωνάζατε από εκεί
κάτω.

Πάµε στην ουσία και κλείνω µε αυτό. Πολλά λέγονται και
πολλά ακούγονται. Δεν προλαβαίνω κιόλας. Σήµερα το «Bilim 2»,
το τουρκικό σκάφος, είναι στο Καστελλόριζο. Εγώ για ακόµη µια
φορά θα πω ότι κάποια στιγµή ο Πρωθυπουργός της χώρας πρέ-
πει να καλέσει τους Προέδρους των κοµµάτων και να συναπο-
φασίσουν τις κόκκινες γραµµές. 

Το «Bilim 2» είναι το ερευνητικό σκάφος που είναι στο Καστελ-
λόριζο. Κάποια στιγµή να αντιληφθούµε ότι αυτή η τουρκική προ-
κλητικότητα και η λογική κατευνασµού από την Ελλάδα, θα
οδηγήσει σε απώλεια εθνικής κυριαρχίας. Εµείς είµαστε διατε-
θειµένοι να σας πούµε ποια είναι η κόκκινη γραµµή. 

Η Νέα Δηµοκρατία έχει κόκκινες γραµµές; Δυστυχώς ούτε στα
Σκόπια έχει ούτε στο Κυπριακό ούτε και στο Αιγαίο εµφανίζει
κόκκινες γραµµές. Βάλτε κόκκινες γραµµές, γιατί µας βλέπω
στον 25ο Μεσηµβρινό να χάνουµε το µισό Αιγαίο και µετά να
λέµε «έφταιγαν οι προηγούµενοι». Βάλτε κόκκινες γραµµές, δεν
υπάρχει άλλη λύση!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Λοβέρδο, εί-

χατε ζητήσει τον λόγο επί του νοµοσχεδίου που συζητάµε;
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, επί του θέµατος

θέλω να µιλήσω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Λοβέρδο, έχετε

τον λόγο ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µετά την τοποθέτηση

του κ. Κεγκέρογλου, Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του κόµµατός µας, και στη Διαρκή Επιτροπή, αλλά και εδώ, δεν
θα είχα πάρα πολλά πράγµατα να πω σε ό,τι αφορά το σχέδιο
νόµου.

Ήθελα να αντιδράσω όταν µίλησε ο Υπουργός, ο κ. Πιερρα-
κάκης, αλλά έτσι όπως κάνατε τη διαδικασία, έχασε η συζήτηση
την αµεσότητά της. Η πρακτική θέλει, κύριε Πρόεδρε, ποτέ να
µην διακόπτει ο Υπουργός τη ροή των εισηγητών και να µιλάει
πριν από αυτούς ή µετά από αυτούς. Έτσι, έχασα τη δυνατότητα
να του πω τότε αυτά που θα του πω αυτή τη στιγµή, εκ των υστέ-
ρων.

Όταν µιλάει εκπρόσωπος και εισηγητής ενός κόµµατος, ο κ.
Κεγκέρογλου, και ο Υπουργός διακόπτει τη διαδικασία και µιλάει
µετά, καταλαβαίνουµε ότι κάτι σοβαρό έχει να πει επί των ήδη
λεχθέντων. Λέξη! Είπατε, κύριε Υπουργέ, όλα τα επιχειρήµατα
για το πόσο σοβαρός είναι αυτός ο οργανισµός. Συµφωνούµε.
Άλλωστε, εµείς συµφωνήσαµε να τον πάρει η Ελλάδα, στην κυ-
βέρνηση της οποίας ήµουν µέλος ως Υφυπουργός, µε Πρωθυ-
πουργό τον κ. Σηµίτη, το 2003. 

Η εµπειρία µου από τους διεθνείς οργανισµούς λέει ότι όλες
οι χώρες που παίρνουν µέρη, τµήµατα ή το κυρίως σώµα επιµέ-
ρους διεθνών οργανισµών, τους αποκεντρώνουν. Έχω επισκε-
φθεί πάρα πολλές τέτοιες περιπτώσεις, σε µικρές πόλεις, µακριά
από τις πρωτεύουσες, γιατί έτσι έχει επιλέξει η χώρα που ανέ-
λαβε να φιλοξενήσει έναν οργανισµό και πείθει και την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή.

Εµείς το κάναµε αυτό. Η λογική της αποκέντρωσης δεν εξαντ-
λείται στην τοπική αυτοδιοίκηση. Επεκτείνεται στις ανεξάρτητες
αρχές, κύριε Υπουργέ, και οπωσδήποτε και στη λειτουργία τέ-
τοιων φορέων µε ευρωπαϊκό ή µε διεθνές περιεχόµενο και χαρα-
κτήρα. Ως αποτέλεσµα αυτής της πρακτικής είδαµε την Ελλάδα
να αλλάζει, κύριε Πρόεδρε. 

Όταν αναλάβαµε τη διακυβέρνηση το 1981, στις αποφάσεις
των δήµων ασκείτο ακόµη έλεγχος σκοπιµότητας. Κι έχουµε µια
τοπική αυτοδιοίκηση, όπως έχουν όλες οι σύγχρονες χώρες του
πλανήτη, µε Α’ και µε Β’ βαθµό. Έχουµε την αποκέντρωση και
την αποσυγκέντρωση που η Ελλάδα σήµερα έχει και διαχειρίζε-
ται. Είχαµε κάνει και επιλογές αυτού του είδους, τόνωσης της
ζωής µέσω διεθνών οργανισµών, όχι στα κουτουρού, αλλά σε πό-
λεις που έχουν διεθνή ακτινοβολία. 

Ένας διεθνής οργανισµός είναι στη Θεσσαλονίκη, που έχει ένα
άνοιγµα σε εβδοµήντα εκατοµµύρια πολίτες της Νοτίου Ευρώ-
πης. Επίσης, ο δεύτερος οργανισµός είναι στην Κρήτη, στο Ηρά-
κλειο, όπου βρίσκεται και το ΙΤΕ, το πιο σπουδαίο ερευνητικό
κέντρο στη χώρα, σε ένα νησί που είναι πραγµατικός παράδεισος
και συγκεντρώνει κόσµο από παντού. 

Μου έλεγε ο συνάδελφός σας, Υφυπουργός σήµερα της Κυ-
βέρνησής σας και τότε πρύτανης του Πανεπιστηµίου στα Χανιά,
ότι για ένα τµήµα µεταπτυχιακό –κύριε Γεωργαντά, ήµασταν µαζί
στην κυβέρνηση που τα ακούγαµε αυτά- για είκοσι θέσεις υπήρ-
χαν ενενήντα υποψηφιότητες, που προέρχονταν από χώρες της
Αφρικής. Σε αυτή τη λογική λειτούργησα κι εγώ ως Υπουργός
Παιδείας, µε τον κ. Γεωργαντά και είχαµε ιδρύσει πέντε τµήµατα
για προπτυχιακές σπουδές στην αγγλική γλώσσα, που απευθύ-
νονταν σε ξένους φοιτητές εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και µας
τις χάλασε ο ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Μπαλτάς. 

Αυτά τα µέτρα είναι σοβαρά και σωστά, ειδικά όταν διατάσσε-
ται πίσω τους και µία σειρά υποδοµών. Εµείς, δεν σας λέµε ότι
δεν είναι σοβαρός ο οργανισµός αυτός. Εµείς σας λέµε ότι είναι.
Εξ αυτού του λόγου και η κυβέρνηση Σηµίτη πήρε την πρωτο-
βουλία να ζητήσει να τον φιλοξενούµε εδώ. Εµείς, δεν σας λέµε
ότι δεν έπρεπε να γίνει διαπραγµάτευση, ώστε να µην είναι πα-
ροδική η παρουσία του εδώ, αλλά διαρκής. Ναι! Εµείς δεν σας
λέµε ότι δεν πρέπει να τονωθεί και η λειτουργία του µέσα από
τις δικές µας πρωτοβουλίες. Ναι! Σας λέµε γιατί αναδεχθήκατε
µία πάρα πολύ κακή επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ να υποχωρήσει να µε-
ταφερθεί στην Αθήνα; Σιγά τα ωά, σε ό,τι αφορά το κέντρο.

Μια υπηρεσία που αφορά την κυβερνοασφάλεια -άρα εµπεριέ-
χει υψηλότατης τεχνολογίας µορφές λειτουργίας- δεν έχει ση-
µασία εάν είναι στο Χαλάνδρι ή το Μαρούσι, εάν είναι στο
Ηράκλειο της Κρήτης ή στην Αθήνα. Σας είπαµε ότι αυτό έπρεπε
να το αντιµετωπίσετε µε µία διάθεση διαπραγµάτευσης και να το
αλλάξετε.

Εάν λέγατε «ναι, κύριε Κεγκέρογλου το πάλεψα, αλλά κινδύ-
νευσα να χάσω τον οργανισµό και γι’ αυτό επέλεξα αυτήν τη
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λύση», τότε να σας καταλάβω. Όµως ενώ έχετε ακούσει την κρι-
τική, δεν καταδέχεστε να την σχολιάσετε. Έχετε αναδεχθεί τις
επιλογές του κ. Παππά και συνεχίζετε σαν να µην υπάρχετε επί
δύο µήνες.

Υπάρχει ένα θέµα -και θα κλείσω µε αυτό- πολύ πιο οξύ για
τους Έλληνες πολίτες και τις Ελληνίδες. Έχοντας πάρει τον λόγο
από αυτό το Βήµα -το πιο σοβαρό δηµόσιο Βήµα που διαθέτει η
χώρα- σας είπα για το ασφαλιστικό. Σε πολύ βασικά τµήµατα των
πέντε ταµείων οι άνθρωποι, κυρίως οι υγειονοµικοί, του ΤΣΑΥ δη-
λαδή, πάνε να κάνουν τη ρύθµιση των εκατόν είκοσι δόσεων και
δεν µπορούν να τους πουν πόσα χρωστάνε. Έρχεται το τέλος
Σεπτεµβρίου, που τελειώνει η προθεσµία για τις εκατόν είκοσι
δόσεις. Δεν έχετε πει µια λέξη. Σε λίγο καιρό ο ελληνικός λαός
θα σας λέει ότι αυτά που παραλάβατε από τον ΣΥΡΙΖΑ, τα δηµι-
ουργήσατε εσείς. 

Με την παροµοίωση αυτή θέλω να σας κάνω να σκεφτείτε ότι
πρέπει να υπάρχει πολύ ειδικός, εξαιρετικός λόγος -στον οποίο
δεν αναφερθήκατε και οφείλετε να το κάνετε τώρα- που να λέτε
το εξής: «Έφερα αυτή τη συµφωνία τώρα, δεν την κράτησα
ακόµη δεκαπέντε µέρες, είκοσι µέρες ή ένα µήνα για να διαπραγ-
µατευτώ και να µου εξηγηθεί για ποιο λόγο πρέπει να έρθει στην
Αθήνα ο οργανισµός αυτός και επειδή δεν τα κατάφερα και κιν-
δύνευα να το χάσω, έκανα έστω αυτή την επιλογή», η οποία βγά-
ζει στην άκρη το κτήριο το οποίο κατασκευάστηκε για αυτόν τον
οργανισµό, βγάζει στην άκρη όλα τα προβλήµατα τα οποία προ-
ανέφερα.

Ανεβήκατε πάνω, κύριε Πιερρακάκη. Δεν καταδεχτήκατε να
απαντήσετε σε αυτό το επιχείρηµα της αντιπολίτευσης –που συµ-
φωνεί επί της ουσίας µε την ύπαρξή αυτού του οργανισµού, τα
είπε καθαρά ο άνθρωπος- και µας είπατε διάφορα γενικά πράγ-
µατα, τα οποία όµως στην καρδιά της κριτικής δεν στάθηκαν. 

Ψηφίστε, λοιπόν, τη σύµβαση του κ. Παππά. Μετά χαράς, κά-
ντε το! Δεν είµαστε µαζί σας.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Επικρατείας και Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Λοβέρδο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, πενήντα σπουδαστές, τρεις συνοδοί-καθηγητές
και δύο µέλη του ειδικού επιστηµονικού προσωπικού από την
Εθνική Σχολή Δηµόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Επικρατείας και Ψη-

φιακής Διακυβέρνησης): Ως απάντηση σε κάποια από τα οποία
ακούστηκαν, θέλω να πω τα εξής: Κατ’ αρχάς ξεκινώ σχολιάζον-
τας λίγο αυτά τα οποία είπατε, κύριε Λοβέρδο.

Αναφέρατε γενικότερα ότι οι αποκεντρωµένοι οργανισµοί της
Ευρωπαϊκής Ένωσης χρησιµοποιούνται για να προαχθεί η απο-
κέντρωση. Αυτό είναι ανακριβές.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Λάθος καταλάβατε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Επικρατείας και Ψη-

φιακής Διακυβέρνησης): Από τους τριάντα τρεις οργανισµούς,
οι έντεκα δεν είναι σε πρωτεύουσες και αυτοί σε πέντε χώρες,
δηλαδή στη Γερµανία, τη Γαλλία, την Ιταλία, την Ισπανία και την
Ελλάδα.

Φυσικά εµείς θέλουµε να προάγουµε την αποκέντρωση και
πράγµατι ήταν πάρα πολύ καλό το γεγονός ότι ο οργανισµός
αυτός είχε ως έδρα το Ηράκλειο της Κρήτης. Απλώς –το είπα και
στην οµιλία µου, αλλά µάλλον δεν µε προσέξατε- η συµφωνία
αυτή έρχεται να αναγνωρίσει µία πραγµατικότητα, όχι να την δια-
µορφώσει. Και αυτό γιατί αυτήν τη στιγµή ξέρετε για πόσα άτοµα
µιλάµε στο Ηράκλειο της Κρήτης; Είναι επτά. Το κτήριο είναι του
ΙΤΕ, δεν είναι του ENISA. Το κτήριο δεν θα χαθεί. Στην Αθήνα
αυτήν τη στιγµή έχουµε ενενήντα πέντε άτοµα.

Σε ό,τι αφορά τώρα τις διαπραγµατεύσεις διεθνών συµβάσεων

-είστε εµπειρότατος, το ξέρετε πάρα πολύ καλά- υπάρχουν
πράγµατα στα οποία πρέπει να είµαστε και πιο διακριτικοί στο
πώς τα τοποθετούµε. Είναι δεδοµένο πως η χωροθέτηση ενός
τέτοιου οργανισµού δεν αποτελεί µονοµερή απόφαση. Αποτελεί
µία διαδικασία η οποία έρχεται σε συνεργασία µε τους εταίρους
µας και σε συνοµιλίες µαζί τους. Είναι προφανές ότι οι συνοµι-
λίες αυτές έχουν γίνει και είναι προφανές ότι σήµερα ερχόµαστε
να επικυρώσουµε το αποτέλεσµα αυτών των συνοµιλιών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο για ένα

λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Κεγκέρογλου,

δεν µπορούµε να παίζουµε πινγκ πονγκ. Εν πάση περιπτώσει,
εγώ σας δίνω τον λόγο για ένα λεπτό.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, παίρνω τον
λόγο για ένα λεπτό γιατί έχει ιδιαίτερη σηµασία για εµάς και η
ιστορία και η πολιτιστική στάση των κοµµάτων και πριν τις εκλο-
γές και µετά.

Δεν είναι αλήθεια. Ο οργανισµός µε απόφαση του κ. Βορίδη,
όπως σας είπα, µεταφέρθηκε σταδιακά στην Αττική και µάλιστα
στο Μαρκόπουλο, στην εκλογική περιφέρεια του κ. Βορίδη. Άρα
δεν είναι επτά οι εργαζόµενοι στο Ηράκλειο. Ο κ. Βορίδης άφησε
επτά.

Πριν τις εκλογές, λοιπόν, όταν ο κ. Παππάς υπέγραψε τη συµ-
φωνία µεταφοράς στην Αθήνα η Νέα Δηµοκρατία σήκωσε και τις
πέτρες. 

Τότε δεν ίσχυαν αυτά, κύριε Πιερρακάκη, που είπατε; Κάνατε
ανεύθυνη αντιπολίτευση, κύριε Πιερρακάκη, τότε; Ή, επειδή
εσείς προσωπικά δεν ήσαστε εις τη Νέα Δηµοκρατία ως κοµµα-
τικό στέλεχος, θεωρείτε ότι όλα όσα µέχρι την ηµέρα που πήγατε
εσείς επίσηµα στη Νέα Δηµοκρατία δεν σας αφορούν;

Κοιτάξτε, στη Νέα Δηµοκρατία αναλαµβάνεις και την κληρο-
νοµιά και του εκτροχιασµού του 2004-2009 και των ενεργειών
που έγιναν στη συνέχεια και της πολιτικής στάσης. Δεν έχετε
καλό παρελθόν επειδή κάποτε περάσατε από το ΠΑΣΟΚ και κακό
τώρα ή καλό επειδή τώρα είστε στη Νέα Δηµοκρατία. Όλη την
κληρονοµιά την έχετε και θα απολογείστε επί του συνόλου.

Γι’ αυτό, λοιπόν, είσαστε εκτεθειµένοι και για την πολιτική που
κάνατε τότε και δεν τηρείτε σήµερα και τηρείτε άλλη στάση και
για τη µεταστροφή και τη µετάλλαξη την οποία έχετε. Σε εµάς
θα πρέπει να µιλάτε µε τεκµήρια, µε πολιτικές θέσεις και συγκε-
κριµένα και όχι αορίστως και άλλα τη µια φορά και άλλα την
άλλη.

Να είστε καλά, κύριε Υπουργέ, της Νέας Δηµοκρατίας και του
κ. Μητσοτάκη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Λοβέρδο,

έδωσα εγώ τον λόγο στον κ. Κεγκέρογλου ενώ δεν το εδικαιούτο,
αλλά επειδή ήταν ο κυρίαρχος που εισηγήθηκε αυτό το θέµα.

Έχετε τον λόγο για ένα λεπτό να πείτε και εσείς, αλλά µε δυ-
σκολεύετε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κοιτάξτε, δεν σας δυσκολεύω. Έχω
τη δυνατότητα από τον Κανονισµό αφού ο Υπουργός µίλησε να
πάρω τον λόγο. Είναι το άρθρο 64 του Κανονισµού και το επικα-
λούµαι. Ένα-δύο λεπτά θα χρειαστώ. Νοµίζω ότι η συζήτηση
κλείνει.

Παρέλειψα να πω στα πεπραγµένα των δικών µας Κυβερνή-
σεων –έκανε µία αναφορά ο κ. Κεγκέρογλου τώρα και µου το θύ-
µισε- τα όσα κάναµε µετά το 2004-2009 σε ό,τι αφορά τη φαρ-
µακευτική δαπάνη, στην οποία αναφέρθηκε µε φιλικό τρόπο για
εµένα ο κ. Βελόπουλος. 

Με τον αγώνα που κάναµε και µε τις δεκάδες µεταρρυθµίσεις
το 2009-2010-2012, αλλά και µετά, το 2013, τιθασεύσαµε τα δι-
σεκατοµµύρια της δαπάνης στο φάρµακο. Κάναµε µεγάλο αγώ-
να ως Υπουργοί, κύριε Πρόεδρε, που περίπου λοκατζήδες ήµα-
σταν και λιγότερο Υπουργοί, για να απολαµβάνουν σήµερα οι κυ-
βερνήσεις αυτές µία σχετική κανονικότητα.

Δεν δικαιούστε να µπερδεύετε τα νοήµατα, κύριε Υπουργέ. Μί-
λησα για την αποκέντρωση και την αποσυγκέντρωση –ένα- και
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τις παράλληλες διεργασίες που κάνουν οι κυβερνήσεις. Αναφέ-
ρατε τα παραδείγµατα της αρµοδιότητάς σας που γνωρίζετε, την
Ελλάδα και άλλα τέσσερα όταν διεκδικούν τµήµατα ή το κυρίως
σώµα διεθνών οργανισµών να τους τοποθετούν εκεί που εκτι-
µούν ότι είναι καλύτερο. 

Μου έχει τύχει να επισκέπτοµαι, ξαναλέω, σε πάρα πολλές
χώρες της Ευρώπης και των Ηνωµένων Πολιτειών πάρα πολλά
κρίσιµα τέτοια κέντρα ή φορείς που δεν είναι στις πρωτεύουσες.
Όταν έχεις κάτι στην περιφέρειά σου το αξιοποιείς. 

Μια ερώτηση –γι’ αυτό παίρνω τον λόγο: Έγιναν προσπάθειες
τους δύο µήνες που είστε Υπουργός να αλλάξετε την προηγού-
µενη συµφωνία ή επικαλείστε προηγούµενες προσπάθειες άλλων
συναδέλφων; Απαντήσατε ότι έγιναν. Κάνατε εσείς; Και πείτε µου
ποιος ήταν ο κίνδυνος εάν δεν δίνατε τη συµφωνία σας, για να
καταλάβουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Λοβέρδο, για
να µην έχει το Προεδρείο κάποια ευθύνη, δεν συζητάµε µε το
άρθρο 64. Συζητάµε µε το άρθρο 108.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ πήρα τον λόγο µε το άρθρο 64.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, κοιτάξτε, τα κα-

θήκοντα, οι υποχρεώσεις και δυνατότητες του Κοινοβουλευτικού
Εκπροσώπου κάθε φορά προσδιορίζονται αναλόγως του άρθρου
µε το οποίο γίνεται η συζήτηση.

Η συζήτηση γίνεται µε το άρθρο 108, το οποίο προσδιορίζει
µάλιστα και έναν αυστηρό τρόπο. Δεν προβλέπεται να µιλούν οι
Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εκτός αν µιλήσουν οι Πρόεδροι
των Κοινοβουλευτικών Οµάδων. Δεν ισχύει για εσάς τώρα αυτό,
αλλά δεν συζητάµε -επειδή το είπατε- µε το άρθρο 64. Το άρθρο
64 δίνει άλλες δυνατότητες.

Όσον αφορά τον Υπουργό, είπα ότι ο Υπουργός µπορεί να
πάρει τον λόγο όποτε θέλει, αλλά καλό θα ήταν πριν αρχίσει ο κ.
Κεγκέρογλου. Δεν το ήξερε, µου ζήτησε µετά τον λόγο και όφει-
λα να τον δώσω. Δεν είπε κάτι που να απαντά ή να µην απαντά
στον κ. Κεγκέρογλου. Όµως, επειδή η συζήτηση έγινε µε µια
πολύ καλή ανοχή -πιστεύω- του Προεδρείου, θα δώσω τώρα τον
λόγο στον κύριο Υπουργό.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο να απαντήσετε, όσο γίνεται πιο
γρήγορα, σε αυτό που είπε ο κ. Λοβέρδος, αν θέλετε, φυσικά.
Δεν υποχρεούστε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Επικρατείας και Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης): Πολύ σύντοµα θα απαντήσω στον κ.
Λοβέρδο ότι είναι αυταπόδεικτο υπό την εξής έννοια. Ανέφερα
πριν ότι είχαµε πάει στο Ταλίν για την Ψηφιακή Σύνοδο Κορυφής.
Στο Ταλίν το ΝΑΤΟ έχει έναν οργανισµό για την κυβερνοασφά-
λεια. Το Ταλίν δικαιούται να έχει αυτόν τον οργανισµό για την κυ-
βερνοασφάλεια του ΝΑΤΟ. Γιατί; Γιατί είναι πρώτοι στην κυβερ-
νοασφάλεια. 

Σε όλες τις συζητήσεις τις οποίες έχουµε, οι περισσότερες εκ
των οποίων, όπως ξέρετε, είναι άτυπες, είναι σαφές ότι οι διε-
θνείς κατατάξεις της χώρας στους διεθνείς δείκτες επηρεάζουν
τις δυνατότητες της χώρας να διεκδικεί τέτοιου τύπου οργανι-
σµούς και τη θέτουν εν αµφιβόλω. Είµαι όσο πιο σαφής µπορώ
να είµαι σε σχέση µε τις συζητήσεις που είχα. Είναι προφανές
ότι οι συζητήσεις αυτές έγιναν. 

Τώρα, σε ό,τι αφορά την προσωπική µοµφή από τον κ. Κεγκέ-
ρογλου, η οποία θεωρώ ότι είναι εκτός του πνεύµατος της κύ-
ρωσης µιας διεθνούς συµφωνίας, αυτό το οποίο θέλω να πω είναι
ότι πράγµατι και οι κρίνοντες κρίνονται, όπως είχε πει κάποιος
και ότι όλοι έχουµε την ιστορία µας, αλλά δεν είναι επί της πα-
ρούσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να κατα-
θέσω κάτι στα Πρακτικά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ό,τι θέλετε, µπορείτε
να καταθέσετε στα Πρακτικά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Καταθέτω, κύριε Πρόεδρε, στα
Πρακτικά την ερώτηση του κόµµατος της Νέας Δηµοκρατίας, την
οποία υπογράφει ο κ. Αυγενάκης, Βουλευτής και Γραµµατέας
της Νέας Δηµοκρατίας, του κόµµατος του κ. Πιερρακάκη, ο
οποίος δύο, τρεις µήνες πριν λέει ακριβώς τα αντίθετα από όσα

λέει ο κ. Πιερρακάκης. Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ερώτηση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα δώσω τον λόγο
µε µια ανοχή, λόγω µη γνώσης ίσως του Κανονισµού απολύτως,
σε τρεις Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους: στον κύριο Γεώργιο
Λογιάδη, στη συνέχεια στον κ. Βιλιάρδο, επειδή δεν ήταν σε
γνώση του το άρθρο 108, αλλά έχει κάνει τη σχετική προετοιµα-
σία και δεν θα του στερήσουµε τον λόγο, και τέλος στον Κοινο-
βουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Μπουκώ-
ρο. 

Θα διευκολύνετε τη διαδικασία, αν λάβετε τον λόγο για αυστη-
ρώς πέντε λεπτά. Παρακαλώ να τηρήσουµε τον χρόνο από εδώ
και πέρα.

Ορίστε, κύριε Λογιάδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Βεβαίως, ευχαριστώ πολύ. Θα είµαι

σύντοµος. 
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πρέπει να

µάθουµε να µην αναζητούµε τις λύσεις των προβληµάτων σε ευ-
χολόγια και σε πολιτική αντιπαράθεση. Θα πρέπει να αναλύουµε
τα προβλήµατά µας µε νηφαλιότητα και γνώση και να δίνουµε
τις καλύτερες δυνατές λύσεις. 

Αυτό ισχύει και για το θέµα του ENISA που συζητάµε σήµερα.
Είναι ένας πολύ µεγάλος οργανισµός µε πολύ µεγάλη σηµασία,
όπως όλοι αναφέραµε. Αυτόν τον οργανισµό δεν σταθήκαµε ικα-
νοί να τον υποστηρίξουµε και να του παρέχουµε τα αυτονόητα.
Όλες οι κυβερνήσεις όλα αυτά τα χρόνια που λειτουργεί ο ENISA
δεν στάθηκαν στο ύψος των περιστάσεων, των προκλήσεων και
των ευκαιριών που είχαν. Η πολιτεία απεδείχθη πολύ κατώτερη
των συµβατικών υποχρεώσεων που έχει υπογράψει. 

Τις δύο τελευταίες ηµέρες στο Ηράκλειο της Κρήτης συνάν-
τησα υψηλόβαθµα στελέχη του ENISA, τα οποία µου εξέφρασαν
τα προβλήµατα που αντιµετώπισαν όλα αυτά τα χρόνια, τα συµ-
βατικά προβλήµατα που είχε υπογράψει η πολιτεία µας µε την
Ευρωπαϊκή Ένωση για τον ENISA. 

Το πρώτο θέµα ήταν ότι όφειλε η πολιτεία να φτιάξει ένα σχο-
λείο ευρωπαϊκών προτύπων στο Ηράκλειο, το οποίο ποτέ δεν λει-
τούργησε σωστά. Έρχονταν οι άνθρωποι µε τις οικογένειές τους,
έφερναν τα παιδιά τους, αλλά το σχολείο δεν λειτουργούσε
σωστά και τα έστελναν στις Βρυξέλλες. Μου είπαν χθες: «Κατα-
λαβαίνετε, κύριε Λογιάδη, τι πρόβληµα είναι για µια οικογένεια
τα παιδιά να είναι στις Βρυξέλλες και εµείς στο Ηράκλειο». 

Το δεύτερο αυτονόητο και συµβατικό που είχαµε σαν πολιτεία
υπογράψει να κάνουµε ήταν µια διασύνδεση του Ηρακλείου Κρή-
της µε τις Βρυξέλλες σε τακτά χρονικά διαστήµατα όλο τον
χρόνο. Ούτε αυτό έγινε µε αποτέλεσµα οι άνθρωποι να πρέπει
να έρχονται µέσω Αθηνών και να πηγαίνουν στις Βρυξέλλες -
αυτό τους δυσκόλευε πάρα πολύ- και το τρίτο, που είπαµε εδώ
πέρα σήµερα πάρα πολλές φορές, τα γραφεία που έπρεπε να
είναι έτοιµα το 2004 και εγκαινιάστηκαν το 2019.

Δεν ήταν για µένα εχθές πολύ ευχάριστα τα πράγµατα συζη-
τώντας µε τα στελέχη αυτά του ENISA στο Ηράκλειο. Ο ENISA
πέρα από αυτό που είναι σαν ίδρυµα, θα µπορούσε να είχε πάρα
πολλά πολλαπλασιαστικά οφέλη για την τοπική οικονοµία της
Κρήτης και της Ελλάδας, βέβαια. Θα µπορούσαµε να είχαµε έναν
τουρισµό όλο τον χρόνο µε µια διασύνδεση του Ηρακλείου µε
τις Βρυξέλλες και το εξωτερικό µε πάρα πολλά πολλαπλασια-
στικά οφέλη για όλη την οικονοµία και επίσης, για την τοπική κοι-
νωνία ένα τέτοιο διεθνές ευρωπαϊκό σχολείο, ένα πρότυπο τέτοιο
σχολείο θα είχε πολύ µεγάλα πλεονεκτήµατα για το Ηράκλειο,
για την Κρήτη αλλά και για την Ελλάδα. 

Σε όλα αυτά, δυστυχώς, αποδειχθήκαµε µικροί και δεν καλύ-
ψαµε τις συµβατικές µας υποχρεώσεις, δεν τιµήσαµε την υπο-
γραφή µας, όπως απλά µου είπαν χθες οι άνθρωποι. Ζητούσαν
τώρα τα αυτονόητα και εµείς ουσιαστικά τι κάναµε; 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το νοµοσχέδιο που εισάγει η Κυ-
βέρνηση για ψήφιση είναι στην πραγµατικότητα µια απλή κοινο-
βουλευτική κύρωση συµφωνίας που κύρωσε η προηγούµενη
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ µε πρωθυπουργό τότε τον κ. Τσίπρα και
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Βουλευτή Ηρακλείου -θα ήθελα να τονίσω- τον ίδιο τον κ. Τσίπρα,
η οποία επικεντρώνεται στη µεταφορά της έδρας του ευρωπαϊ-
κού οργανισµού από την Κρήτη στην Αθήνα. 

Οφείλουµε ακόµα και αυτή τη χρονική στιγµή λίγο πριν την
προδιαγεγραµµένη ψήφισή του να εκφράσουµε τον έντονο προ-
βληµατισµό µας και εγώ τη θλίψη µου, καθώς ένα από τα µεγάλα
ζητούµενα στην Ελλάδα σήµερα είναι η αποκέντρωση. Δεν µιλώ
µόνο ως Βουλευτής Ηρακλείου, αλλά και ως Βουλευτής περιφέ-
ρειας.

Είναι φανερό, λοιπόν, ότι αυτή η νοµοθετική κύρωση γίνεται
ακριβώς προς την αντίθετη κατεύθυνση, δηλαδή στη µεταφορά
αρµοδιοτήτων από την περιφέρεια στην Αθήνα, σαν να µην εί-
χαµε τόσες πολλές αρµοδιότητες στην υδροκέφαλη πρωτεύ-
ουσά µας. 

Ως εκ τούτου, κλείνοντας εµείς σαν ΜέΡΑ25 δεν συµφωνούµε
και θα καταψηφίσουµε το παρόν νοµοσχέδιο, που κατά τη γνώµη
µας είναι στη λάθος κατεύθυνση. Για µένα προσωπικά ως Βου-
λευτή Περιφέρειας Ηρακλείου αλλά και Κρήτης η σηµερινή
ηµέρα µου προξενεί µεγάλη θλίψη.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και
εµείς τον κ. Λογιάδη από το ΜέΡΑ25.

Τώρα θα δώσω τον λόγο για πέντε λεπτά στον Κοινοβουλευ-
τικό Εκπρόσωπο της Ελληνικής Λύσης, κ. Βιλιάρδο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αν και το παρόν νοµοσχέδιο φαίνεται ανώδυνο αφορώντας

µόνο την απλή µεταφορά έδρας του Ευρωπαϊκού Οργανισµού
Κυβερνοασφάλειας από την Κρήτη στην Αθήνα -όπου φυσικά εί-
µαστε αντίθετοι, αφού θεωρούµε απαραίτητη την αποκέντρωση-
θέλουµε να επιστήσουµε την προσοχή σε ορισµένα µόνο µέρη
του. Ξεκινώντας από το πρώτο, από τα θέµατα φιλοσοφίας του
νόµου, θα πω τα εξής: 

Πρώτον, σε γενικές γραµµές φαίνεται σαν µια συµφωνία για
την εγκατάσταση µιας ευρωπαϊκής βάσης στην Ελλάδα εκτός
της εθνικής µας κυριαρχίας χωρίς έλεγχο και µε πλήρη ασυλία,
δηλαδή κάτι σαν τις αµερικανικές στρατιωτικές βάσεις.

Δεύτερον, η µεταφορά της έδρας στην Αθήνα φαίνεται να έχει
ήδη συµφωνηθεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο όπου, όµως, ο Ευρωβου-
λευτής της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Μανώλης Κεφαλογιάννης δή-
λωσε πως θα την καταψηφίσει και θα το καταθέσω στα Πρακτικά. 

Εποµένως, µάλλον δεν υπάρχει η δυνατότητα να µην γίνει απο-
δεκτή από τη Βουλή, παρά το ότι και οι άλλοι Βουλευτές Ηρα-
κλείου της Νέας Δηµοκρατίας, όπως ο κ. Αυγενάκης που θεώρη-
σε τη µεταφορά ως ένδειξη αλαζονείας, είναι αντίθετοι και θα το
καταθέσω, επίσης, στα Πρακτικά.

Τρίτον, στο άρθρο 7 παράγραφος 1 αναφέρεται ότι αν υπάρξει
ευθύνη της Ελληνικής Δηµοκρατίας από τις δραστηριότητες του
ENISA, τότε θα µπορεί να διεκδικηθεί πρόστιµο.

Εδώ ερωτάµε, λοιπόν: Υπάρχει εκτίµηση σχετικά µε τον κίν-
δυνο που διατρέχει σε αυτή την περίπτωση το δηµόσιο; Σηµει-
ώνουµε ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο έρχεται µετά από εκείνο
για τα προσωπικά δεδοµένα, το οποίο ψηφίστηκε µε τη διαδικα-
σία του κατεπείγοντος και µε αρκετή προχειρότητα. Σύµφωνα δε
µε δηµοσιεύµατα, αναµένεται η ραγδαία αύξηση διεθνώς του κό-
στους παραβίασης των προσωπικών δεδοµένων τα επόµενα χρό-
νια, φτάνοντας τα πέντε τρισεκατοµµύρια δολάρια, συµπεριλαµ-
βανοµένων των προστίµων. Θα το καταθέσω για τα Πρακτικά.

Τι θα συµβεί, λοιπόν, σε περιπτώσεις που τυχόν υπάρξουν
διαρροές δεδοµένων από τον ENISA σε συνεργασία µε κατοί-
κους εσωτερικού; Με βάση την ελληνική νοµοθεσία, οι ποινές θα
είναι µεν µικρές, αλλά ίσως επιβληθούν πολύ µεγαλύτερες από
τη διεθνή κοινότητα. Θυµίζουµε εδώ πως στο παρελθόν η Γερ-
µανική Υπηρεσία Πληροφοριών, η BND, είχε κατηγορηθεί για
συλλογή πληροφοριών στην Ευρώπη για λογαριασµό της αµερι-
κανικής NSA, επίσης, πως είχε αναφερθεί ότι η BND παρακολου-
θεί τους Έλληνες µε υποκλοπές µέσω του διαδικτύου. Θα το
καταθέσω, επίσης, για τα Πρακτικά. Στο νοµοσχέδιο πάντως δεν
υπάρχουν ασφαλιστικές δικλείδες προστασίας ευαίσθητων δε-
δοµένων και πληροφοριών που άπτονται της εθνικής µας άµυνας
και ασφάλειας, κάτι που πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα.

Όσον αφορά τώρα τη δεύτερη βασική ενότητα, τα θέµατα οι-
κονοµικής επιβάρυνσης ή ωφέλειας, βλέπουµε ότι το ελληνικό
δηµόσιο θα πρέπει να καλύπτει το ενοίκιο του ENISA στην Αθήνα
µε τη διατήρηση ενός παραρτήµατος στο Ηράκλειο. Εν προκει-
µένω, έχει δηµοσιευτεί µια διαµαρτυρία του πρώην ιδιοκτήτη των
γραφείων που χρησιµοποιούσε ο ENISA στον Μαρκόπουλο, όταν
αποφασίστηκε η µεταφορά του στο Μαρούσι, στην οποία ανα-
φέρεται πως το ενοίκιο στο Μαρούσι κοστίζει πιο πολύ στο κρά-
τος. Ισχύει αυτό; Θα καταθέσω τη διαµαρτυρία για τα Πρακτικά.

Συµπεραίνεται, επίσης, από το δηµοσίευµα πως ο ENISA θα
νοικιάσει περί τα χίλια τριακόσια τετραγωνικά µέτρα. Με µέσο
κόστος 15 ευρώ ανά τετραγωνικό µέτρο για γραφεία στην πε-
ριοχή του Αµαρουσίου, το ενοίκιο µπορεί να ανέρχεται σε
234.000 ευρώ ετησίως που θα καλύπτεται από το κράτος. Όµως,
το άρθρο του «EURACTIV» αναφέρει ότι το ποσό των ενοικίων
των γραφείων του Ηρακλείου που πρόκειται να κλείσουν ανέρ-
χεται σε 250.000 ευρώ και αποτελεί το 40% του συνόλου. Θα το
καταθέσω για τα Πρακτικά. Εποµένως, υποθέτουµε πως το ενοί-
κιο για τα γραφεία στην Αθήνα είναι περί τις 400.000 ευρώ. Γιατί
αλήθεια είναι τόσο υψηλό; Με το ποσό αυτό µπορεί να κατα-
σκευάζεται σχεδόν ένα σχολείο. Είναι λογικό να επιβαρύνεται η
χρεοκοπηµένη Ελλάδα;

Όσον αφορά τώρα την τρίτη βασική ενότητα, τις θετικές ή αρ-
νητικές συνέπειες για την οικονοµία, έχω να πω τα εξής: Η πα-
ραµονή του ENISA στην Κρήτη θα στήριζε την προοπτική
ηλεκτρικής διασύνδεσής της µε την ηπειρωτική Ελλάδα, σηµει-
ώνοντας πως βρίσκεται σε εξέλιξη ο διαγωνισµός για σύνδεση
του νησιού µε την Πελοπόννησο έως το 2020 και µε την Αττική
έως το 2022. Θα το καταθέσω για τα Πρακτικά. Θεωρούµε, δη-
λαδή, πως παραµονή του ENISA στο νησί θα υποστήριζε και σε
κοινοτικό επίπεδο την εκτέλεση του µεγάλου αυτού στρατηγικού
έργου για την Ελλάδα. Θα είχε, επίσης, στρατιωτική σηµασία
όσον αφορά την Κύπρο εν µέσω διεκδικήσεων της Τουρκίας στις
ΑΟΖ.

Κλείνοντας, ελπίζουµε να απαντηθούν οι ερωτήσεις µας από
τον Υπουργό, καθώς επίσης να ψηφίσουν οι Βουλευτές της Κρή-
της κατά συνείδηση, αν και η στάση των Μακεδόνων Βουλευτών,
όταν ζητήσαµε είκοσι υπογραφές επιπλέον στις δικές µας δέκα
για τη διερεύνηση της υπόθεσης Κοτζιά, δεν ήταν δυστυχώς η
αναµενόµενη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείνουµε τον κύκλο

των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων µε τον Κοινοβουλευτικό Εκ-
πρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστο Μπουκώρο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αισθάνοµαι την ανάγκη να δια-

τρανώσω για µία ακόµη φορά ότι πράγµατι η Νέα Δηµοκρατία
είναι η παράταξη η οποία σέβεται τη συνέχεια του κράτους µέσα
από τις υπογραφές του και τις συµφωνίες του για µικρότερα ή
για µεγαλύτερα ζητήµατα. Ποτέ δεν είπαµε το αντίθετο. Ψέγεται
η Νέα Δηµοκρατία από τους πολιτικούς της αντιπάλους για το
αυτονόητο σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Γνωρίζουµε ότι αυτή µας
η θέση, αυτή µας η τακτική µπορεί να µας φέρνει σε αντίθεση
ακόµα και µε πάγιες θέσεις που έχουµε εκφράσει στο παρελθόν.
Αναγνωρίζουµε, όµως, ταυτόχρονα ότι αυτή η τακτική συµβάλλει
στη σοβαρότητα, στην αποδοτικότητα και στη συνέχεια του κρά-
τους.

Περί αποκέντρωσης τώρα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι φυσικό σε µία χώρα που

το 50% του πληθυσµού ζει στο µητροπολιτικό κέντρο η αποκέν-
τρωση να παραµένει ένα αέναο ζητούµενο. Συζητάµε δεκαετίες
για την αποκέντρωση. Έχω, όµως, την εντύπωση ότι όταν συζη-
τάµε για ψηφιακή διακυβέρνηση και κυβερνοασφάλεια, αποκέν-
τρωση δεν είναι ούτε τα κτήρια ούτε οι υπάλληλοι, αλλά η
εφαρµοσµένη πολιτική της ψηφιακής διακυβέρνησης. Και σας το
είπε ξεκάθαρα ο Υπουργός. 

2538 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ανοίγω εδώ µία παρένθεση για τους αντιδρώντες συναδέλ-
φους, διότι θέλω να υπενθυµίσω ότι και η εγκατάσταση του ίδιου
του οργανισµού στο Ηράκλειο ήταν προϊόν µιας άλλης κυβέρνη-
σης της Νέας Δηµοκρατίας που σεβάστηκε και εφάρµοσε απο-
φάσεις, που είχαν ληφθεί από προηγούµενη κυβέρνηση.

Κλείνω την παρένθεση και λέω ότι σας είπε ο κύριος Υπουργός
προηγουµένως ότι το Ταλίν, η Εσθονία µπορούν να διεκδικούν
µε τρόπο αποτελεσµατικό τέτοιους οργανισµούς, διότι έχουν
προχωρήσει στην ψηφιακή διακυβέρνηση, έχουν κάνει άλµατα
πελώρια και αποτελούν παγκόσµια παραδείγµατα. 

Εδώ, έχουµε το φαινόµενο µία αψηφιοποίητη χώρα να έχει την
τύχη, µε πολιτικές αποφάσεις και πολιτικές συµφωνίες του πα-
ρελθόντος, οι οποίες εφαρµόστηκαν από όλες τις κυβερνήσεις,
να φιλοξενεί έναν τέτοιο οργανισµό. Όταν, όµως, φιλοξενείς
έναν τέτοιο οργανισµό χωρίς να προχωράς παράλληλα και τις
ανάλογες πολιτικές ψηφιακής διακυβέρνησης και την κυβερνο-
ασφάλειας, οι διεκδικήσεις σου δεν είναι τόσο αποτελεσµατικές
όσο άλλων χωρών, όπως προανέφερα και εγώ, αλλά και ο κύριος
Υπουργός.

Κατά συνέπεια αυτό που θέλω να πω απευθυνόµενος τώρα
προς τον κύριο Υπουργό είναι ότι πρέπει να προχωρήσουν αυτές
οι πολιτικές που έχει εξαγγείλει. Αποκέντρωση για εµάς δεν είναι
αν θα υπάρχει στο Ηράκλειο η έδρα ενός οργανισµού µε οχτώ
εργαζόµενους, την ώρα που στο παράρτηµα της Αθήνας, στο
γραφείο διασύνδεσης, οι εργαζόµενοι έχουν φτάσει ήδη τους
ενενήντα πέντε. Έχουµε φτάσει στο σηµείο, δηλαδή, το γραφείο
διασύνδεσης να φιλοξενεί πολλαπλάσιο προσωπικό από την
έδρα του οργανισµού. Ε, καθίσταται και αυτονόητη η µεταφορά
της έδρας, πόσω µάλλον, όταν σε πιέζουν οι εταίροι σου για άλ-
λους λόγους, όπως προσβασιµότητας στελεχών κ.λπ.. 

Αυτά τα ζητήµατα, λοιπόν, δεν έχουν να κάνουν µε την απο-
κέντρωση. Αποκέντρωση για εµάς, κύριε Υπουργέ, θα ήταν
αύριο, αν ήταν δυνατόν -ή το συντοµότερο δυνατό- ο αγρότης
του Ηρακλείου να παίρνει το ανάλογο δικαιολογητικό από τον
ΕΛΓΑ και τον ΟΠΕΚΕΠΕ από το σπίτι του στο Ηράκλειο και αυτό
να γίνεται µε ασφάλεια, µε κυβερνοασφάλεια, χωρίς διαρροή δε-
δοµένων. Αυτό είναι πραγµατική αποκέντρωση -αυτό έχει γίνει
και στην Εσθονία- όταν µιλάµε για ψηφιακή διακυβέρνηση και κυ-
βερνοασφάλεια. 

Κατά τα λοιπά, για όσα ακούστηκαν ακροθιγώς ή ευθέως εδώ
για την υπόθεση της δικογραφίας που ήρθε, έχουµε µέρες.
Εκείνο που κάνει πάντα η Νέα Δηµοκρατία -και θα κάνει και σε
αυτό το ζήτηµα- είναι πως πάντα βρίσκεται θεσµικά προσηλω-
µένη στις κινήσεις της. Η Νέα Δηµοκρατία δεν διχάζει σε καµµία
περίπτωση και µε καµµία αφορµή. Σε κάθε περίπτωση, οι κοινο-
βουλευτικές διαδικασίες είναι δεδοµένες. Τις επόµενες µέρες θα
τα δούµε όλα.

Να είστε καλά.
Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι
εµείς τον κ. Μπουκώρο. 

Κλείνουµε τη σηµερινή συζήτηση µε τον Υφυπουργό Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης τον κ. Γεωργαντά. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυ-

βέρνησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να αναφέρω δύο πράγµατα στο Σώµα και να συνει-

σφέρω κι εγώ στη συζήτηση που έγινε. 
Κύριοι συνάδελφοι, σήµερα δεν αποφασίζουµε εδώ αν η έδρα

του Ευρωπαϊκού αυτού οργανισµού θα είναι στο Ηράκλειο ή
στην Αθήνα. Αυτό αποφασίστηκε από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση. Σε αυτήν την απόφαση της προηγούµενης κυβέρνησης,
βεβαίως και αντέδρασαν τότε Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας,
οι Βουλευτές που αναφέρθηκαν, Βουλευτές από το Ηράκλειο και
ίσως όχι µόνο και ζήτησαν να αιτιολογηθεί ακριβώς αυτή η από-
φαση από την τότε κυβέρνηση, για τα κριτήρια και τους λόγους
που οδήγησαν σε αυτήν τη συµφωνία. Αυτό είναι το ένα σκέλος.
Είναι ένα σηµείο που βεβαίως έχει γίνει. Καµµία, όµως, ασυνέ-
πεια και καµµία ασυνέχεια στο κράτος δεν θα µπορούσαµε στη
συνέχεια να έχουµε, όταν αυτή η παρούσα Βουλή, η σηµερινή

Κυβέρνηση πρέπει να φέρει για κύρωση αυτή τη συµφωνία. Διότι
υπάρχουν µερικά δεδοµένα, τα οποία δεν πρέπει να τα υποβαθ-
µίζουµε και να τα απαξιώνουµε, γιατί άλλως, απαξιώνουµε τον
ρόλο µας σε µία συζήτηση σήµερα για ένα τόσο πολύ σοβαρό
θέµα, για έναν τόσο σηµαντικό ευρωπαϊκό οργανισµό. 

Το ένα είναι ότι από την αρχή η έδρα ήταν µεν στο Ηράκλειο,
αλλά υπήρχε γραφείο διασύνδεσης και στην Αθήνα. Tώρα αντι-
στρέφονται οι ρόλοι. Tο άλλο είναι ότι από την αρχή η παραµονή
αυτού του ευρωπαϊκού οργανισµού στη χώρα ήταν συγκεκριµέ-
νου χρονικού διαστήµατος -δεκαπενταετίας, εννιά χρόνια στην
αρχή, δεκαπέντε µε την παράταση- και αυτό έχει γίνει αορίστου.
Μπορούν να καταλάβουν κάποιοι τι σηµαίνει αυτό σε σχέση µε
την επιθυµία κάποιων να διαµορφωθεί στη συνέχεια ένα νέο πλαί-
σιο συνεργασίας αυτού του ευρωπαϊκού οργανισµού µε τη χώρα
µας.

Και, τέλος, σηµαντική είναι η αναβάθµιση στον χώρο της κυ-
βερνοασφάλειας του συγκεκριµένου ευρωπαϊκού οργανισµού. 

Νοµίζω ότι υποβαθµίζουµε τον δικό µας ρόλο εδώ, όταν πε-
ριοριζόµαστε. Καλώς και ευλόγως ακούστηκαν επιχειρήµατα από
Βουλευτές ιδίως του Ηρακλείου -µπορούµε να τα κατανοήσουµε-
αλλά νοµίζω ότι πρέπει να δούµε τη µεγάλη εικόνα. Και η µεγάλη
εικόνα είναι ότι καταφέρνουµε, ενώ δεν είµαστε σε αντίστοιχο
επίπεδο προόδου στον συγκεκριµένο τοµέα, να διατηρούµε επ’
αορίστου την έδρα αυτού του οργανισµού στη χώρα, µε γραφείο
διασύνδεσης πράγµατι στο Ηράκλειο και βεβαίως, να δείξουµε
ότι η χώρα έχει και την αξιοπιστία και τη συνέχεια που πρέπει να
τη διακρίνει σε όλες τις συµφωνίες της.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κου-

µουτσάκος ζητεί άδεια απουσίας στο εξωτερικό τη Δευτέρα 16
Σεπτεµβρίου 2019, καθώς και από τις 19 έως τις 20 Σεπτεµβρίου.
Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, σε κάθε λέγοντα

υπάρχει και αντιλέγων. Δεν τελειώνουµε έτσι.
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητάω τον λόγο για µισό

λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής και
των άρθρων του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης: «Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανι-
σµού Ασφάλειας Δικτύων και Πληροφοριών (ENISA), “Ευρωπαϊ-
κού Οργανισµού Κυβερνοασφάλειας (ENISA)”». 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ναι. 
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Ναι. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Όχι. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Όχι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης: «Κύρωση της
Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Ασφάλειας Δικτύων
και Πληροφοριών (ENISA), “Ευρωπαϊκού Οργανισµού Κυβερνο-
ασφάλειας (ENISA)”» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψη-
φία. 

Προχωρούµε στην ψήφιση των άρθρων.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ναι. 
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Ναι. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Όχι. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Όχι. 
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2540 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το άρθρο
πρώτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.

Προχωρούµε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου. 
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ναι. 
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Ναι. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Όχι. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Όχι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρ-

νησης: «Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισµού
Ασφάλειας Δικτύων και Πληροφοριών (ENISA), “Ευρωπαϊκού Ορ-
γανισµού Κυβερνοασφάλειας (ENISA)”»  έγινε δεκτό επί της αρ-
χής και επί των άρθρων κατά πλειοψηφία.

Προχωρούµε στην ψήφιση του νοµοσχεδίου και στο σύνολο.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ναι. 
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΤΣΗΣ: Ναι. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Όχι. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Όχι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρ-

νησης: «Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισµού
Ασφάλειας Δικτύων και Πληροφοριών (ENISA), “Ευρωπαϊκού Ορ-
γανισµού Κυβερνοασφάλειας (ENISA)”» έγινε δεκτό κατά πλει-
οψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Έδρας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Ασ-
φάλειας Δικτύων και Πληροφοριών (ENISA), “Ευρωπαϊκού Ορ-
γανισµού Κυβερνοασφάλειας (ENISA)”

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που προβλέπει το άρθρο 28 πα-
ράγραφος 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Έδρας µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Ευρωπαϊκού
Οργανισµού Ασφάλειας Δικτύων και Πληροφοριών (ENISA), «Ευ-
ρωπαϊκού Οργανισµού Κυβερνοασφάλειας (ENISA)», που υπο-
γράφηκε στην Αθήνα τη 13η Νοεµβρίου 2018, το κείµενο της
οποίας σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε µετάφραση
στην ελληνική έχει ως εξής:
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2542 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2544 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’ - 18 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2019 2545



2546 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2548 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2550 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2552 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2554 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2556 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2558 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2560 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2562 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2564 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2566 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2568 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2570 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας Έδρας
που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 21 αυτής.

Αθήνα,                                       2019

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 4. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

5. ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 6. ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

7. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 8. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

9. ΥΠΟΔΟΜΩΝ 10. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ»
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ το Σώµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύ-
ρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρίασης ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.39’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 19 Σεπτεµβρίου 2019 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

2572 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)


